С Библией по Святой Земле
 «Ибо Господь, Б-г твой, ведёт тебя в землю хорошую, в землю потоков вод, ключей и источников, истекающих в долинах и горах. В землю пшеницы и ячменя, и виноградных лоз и смоковницы, и гранатовых деревьев, в землю масличных деревьев и мёда».    (Второзаконие, 8:7)

	1 день 
	11.10.18  Вылет  в  Израиль. Прибытие в Тель-Авив. Переезд  в Вифлеем.  Поселение в гостинице. Ночлег 

	2 день

12.10.18  
	730  - завтрак. 
Вифлеем. Вифлеемское поле, на котором произошла встреча Руфи с Воозом. Поле Пастушков – с подземной церковью, устроенной в пещере, где в ночь Рождества Христова трем пастушкам явились ангелы, возвестившие о рождении миру Спасителя. 

«И родила Сына своего Первенца, и спеленала Его, и положила Его в ясли, потому что не было им места в гостинице." Лк.2:7 Храм Рождества Христова. Грот Рождества. Пещера Св. Еронима. 

Свободное время в Вифлееме.
Иерусалим. Сионская гора: «...где комната, в которой бы Мне есть Пасху с учениками Моими?»(Марк,14:14) Горница тайной вечери, где провёл Иисус свой последний Пасхальный седер, и где, спустя пятьдесят дней, сошёл на апостолов Дух Святой.  

«И почил Давид с отцами своими и погребён был в городе Давида.» (3-я Кн. Царств, 2:10). Посещение синагоги на Сионской горе, где находится могила царя Давида, воина и поэта, основателя Иерусалима и автора Псалмов. «И дал Я им в доме Моём и стенах Моих память и имя, что не сотрутся...» (Исайя 56:5). 
Дормицион. Место успения Девы Марии.
Еврейский квартал Старого города: римская улица Кардо, археологический комплекс Офель, ступени Хульды –  немые свидетели жизни Иерусалима времён Иисуса. 

Главная еврейская святыня - Стена Плача -  скорбное напоминание о разрушенном Храме. 

Ужин. Ночлег

	3 день

13.10.18  
	 630  - завтрак. Выселение из отеля. Переезд в Галилею. Отдых на море. 

«...Илия взошёл на вершину Кармила» (Книга Царств 3, 18:42). Хайфа. Стела Марис. Пещера Ильи пророка. Бриллиантовая  биржа – фабрика «Каприз».

Ужин. Ночлег

	4 день

14.10.18  
	 0630 - завтрак.  

«Увидев народ, Он взошел на гору; и, когда сел, приступили к Нему ученики Его» (Матфеи 5:1). От закона - к морали, от разума - к сердцу: Гора Блаженств, место произнесения Нагорной Проповеди. 
«Он же, взяв пять хлебов и две рыбы и воззрев на небо, благословил их, преломил и дал ученикам, чтобы раздать народу» (Лука 9:16) Табха, место приумножения хлебов и рыб. Церковь Первенства Петра.

«И пришел в Капернаум, город Галилейский». (Лука 4:31) «Его город...» Капернаум, город начала проповеднической деятельности Иисуса. Ни один город не получил столь почётного звания, как Капернаум. 
По желанию и за доплату Рыба Петра – обед в ресторане на берегу оз. Кинерет и плавание на кораблике. Отдых на Галилейском море. По желанию Голанские высоты. Город Кацрин - столица Голан. Подъем на гору Бенталь – форпост армии Израиля времен войны Судного дня 1973 года. Смотровая площадка  с видом на Дамаск. Долина Слез -места  танкового сражения. Возвращение в отель.  Ужин. Ночлег

	5 день

15.10.18  
	630 – завтрак. Выселение из отеля. Гора Фавор – место Преображения Господа. Подъем на гору на такси. Франтисканский монастырь. Смотровые площадки с видом на  долину Армагеддон, горы Кармил, Назарет и др. 

«И, придя, поселился в городе, называемом Назарет» (Матфей 2:23). Назарет: Источник Марии. Прогулка по городу от Источника к Базилике Благовещения и дом Иосифа где провёл Иисус своё детство. «И пришёл в Назарет... и вошёл... в день субботний в синагогу» (Лука 4:16) Смотровая площадка в назаретских горах. Вид на Фавор, Кармель и Армагеддон. «И собрал их в месте, называемом по-еврейски Армагеддон» (Откровения, 16:16).  Кана Галилейская, где Иисус сотворил Свое первое чудо – на брачном пиру обратил воду в вино. 

Переезд в Вифлеем. Размещение  в отеле. Ужин. Ночлег 

	6 день

16.10.18  
	0630 - завтрак.  

Старый город: Мусульманское кладбище. Львиные  ворота. 

«Есть же в Иерусалиме у Овечьих ворот купальня,  называемая по-еврейски Вифезда» (Иоанн 5:2). 

Древний бассейн Вифезда, место исцеления расслабленного. Остатки римских купален и величественной церкви крестоносцев.  

Римская Претория в крепости Антония, где во времена Иисуса Христа находилась тюрьма, в которой содержали преступников перед судом римского прокуратора Понтия Пилата.  «И одели Его в одежды Его, и повели Его на распятие» (Матфей 27:31). 

Виа Долороза - версия Крестного пути Иисуса.  Для   желающих   посещение   Храма   Гроба Господня и экскурсия по нему. Для остальных - свободное время в Иерусалиме.
«Так сказал Господь: возвратился Я к Иерусалиму с милосердием, дом Мой построен будет в нём»(Захария, 1:16) 

Свободное время в Старом Иерусалиме.

Масличная гора: 

смотровая площадка на Храмовую гору, Сион и старый Иерусалим. Молитва. Стопа – место вознесения Господа. Монастырь «Pater Noster» над пещерой, где Христос учил апостолов молитве «Отче наш». 

Пеший спуск в Гефсиманию. Могилы пророков Аггея и Малахии. Еврейское кладбище.

Пророчества о Иерусалиме в Ветхом и Новом Заветах. «Иисус же сказал им: видите ли все это? Истинно говорю вам: не останется здесь камня на камне; все будет разрушено» (Матфей, 24:2). 

Капелла ордена францисканцев - Доминус Флевит, место оплакивания Иисусом судьбы Иерусалима. 

«Пришли в селение, называемое Гефсимания; и Он сказал ученикам Своим: посидите здесь, пока Я помолюсь». (Марк 14:32). 

Гефсиманский сад: место моления о Чаше, предательства и ареста Иисуса отмечено сегодня  Церковью Всех Наций.  
Гробница Богородицы в  Кидронском ущелье. Возвращение в отель. Ужин. Ночлег.

	7 день

17.10.18  
	 0630 - завтрак.  

Иерихон. Смотровая площадка. Вид на гору искушений и курган. (при желании пеший подъем к монастырю)

«Тогда приходит Иисус из Галилеи на Иордан к Иоанну креститься от него» (Матфей 3:13). 

Река Иордан – место Крещения.  Монастырь Св.Герасима.

«Сыны света против сынов тьмы»: При желании посещение национального археологического парка Кумран, места поселения общины ессеев, оставивших миру древнейшие свитки Священного Писания и заложивших основы некоторых современных христианских традиций(по желанию за доплату).
Переезд к Мёртвому морю. Отдых и купание на Мертвом море.  Возвращение в Иерусалим.

Остановка на смотровой площадке в Иудейских горах. Вид на монастырь Георгия Хозевита, находящийся в нижней части долины (Вади Кельт) в Иудейской пустыне. которую многие считают Долиной теней (Пс. 22), где пастухи по-прежнему следят за своими стадами, как это описывали Иезекииль (Иез. 34) и Св. ап. Иоанн (Ин. 10:1-16).  

Ужин. Ночлег 

	8 день

18.10.18  
	 0630  - завтрак. 

«Ангел же сказал ему: не бойся, Захария, ибо услышана молитва твоя, и жена твоя Елисавета родит тебе сына, и наречешь ему имя: Иоанн» (Лука 1:13). Эйн-Карем: дом первосвященника Захарии и его жены  Елизаветы; место рождения Иоанна Предтечи. Источник встречи. Магнификат. Церковь Иоанна в горах. По желанию – музей катастрофы европейского еврейства Яд-Ва шем.

Лидда. Родина Георгия Победоносца.  Гробница-крипта с мощами Георгия Победоносца. 
Знакомство с Телль Авивом и Яффо. Тель-Авив, пешеходная прогулка по старому Яффо, Иоппия «Яффский сад». «И довольно дней пробыл он в Иоппии у некоторого Симона Кожевника» (Деяния, гл. 9:43). Яффо – библейский город, в живописных переулках которого мы вспомним историю пророка Ионы и посещение апостолом Петром Симеона Кожевенника. Свободное время. Отдых на море. Выезд в аэропорт. Вылет в Минск. 

	9 день
	19.10.18   Прибытие на  Родину


Порядок посещения Святынь может быть изменен.

Внимание! (точное время  прибытия   в  Израиль и обратного вылета  будет определено чартерными  рейсами за неделю до поездки).
	В стоимость   пилигримки   включено:
· авиаперелет  до Тель Авив и обратно
· проживание в отелях по 2-3-4 чел. с завтраками и ужинами (шв.стол)

· паломническая программа с русскоговорящим сопровождающим
· трансферы в Израиле по программе;

· групповая  медицинская страховка, 
	В стоимость  пилигримки  не включено:

· рыба Св.Петра;  кораблик;  

· входные билеты, обязательные чаевые (однократно)
· 


Стоимость  850 долларов
Прием пакета документов до 15.08.2018
Контактный телефон +375 29 31 36 564 (Велком) кс.Олег
