Экспертный совет по вопросам защиты жизни и семьи при Минско-Могилевской архиепархии.
г. Минск, 27.09.2018
Краткий анализ Проекта КонцепцииЗакона «О противодействии домашнему насилию»

Проект Концепции Закона «О противодействиидомашнему насилию» (далее Концепция) требует кардинальной переработки.Причины указаны ниже.

1. Зависимость Концепции от международных документов и понятий, чуждых по своей сути белорусам.
Данная Концепция полностью построена исходя из принципов Стамбульской Конвенции, которая не подписана и не ратифицирована в Беларуси. Следует отметить, что сами положения Стамбульской конвенциипринципиально неприемлемы, так как полностью противоречат традициям белорусского народа, традиционным семейным ценностям, на которых построена политика и стратегия развития нашего государства и само общество. Основой Стамбульской конвенции является гендерная идеология и агрессивная ювенальная юстиция, которые призваны уничтожить традиционные ценности и уже это делают, что можно увидеть на примере других стран. Они призваны срубить корень нашей традиционных устоев и нашей государственности.

Следует отметить, что авторы Концепции пытаются совместить понятия «традиционные семейные ценности», «культурные ценности» и понятия «гендер», «гендерные стереотипы», «гендерные роли», «гендерная культура» или даже заместить их (например, в главе Концепции «Образование»). Это в принципе невозможно, так как само понятие «гендер» подразумевает очищение от всех культурных, религиозных, семейных, народных традиций и опыта.Формирование белорусского национального понятия «гендер» (в смысле равноправия полов) вряд ли возможно при главенствовании международного права. Замена термином «гендер» таких понятий, как «равноправие», «пол»скрывает настоящее антисемейное значение этого термина.

2. Противоречие Концепции с национальной семейной и демографической политикой

Концепция, в своём отнесении к гендерной идеологии, ювенальной юстиции и к Стамбульской Конвенции в определённой мере является противоправной, глубоко противоречит идеологии Республики Беларусь, национальным, культурным и духовным традициям белорусского народа и понятию традиционных семейных ценностей, которые являются важным элементом политики Президента Республики Беларусь, национальной и внешней политики Республики Беларусь.
ПРИМЕРЫ:

Официальный сайт Президента Республики Беларусь:

1.«Президент констатировал, что сегодня в мире тоже неспокойно. Идет невидимая борьба в том числе и за душу человека, с разных сторон подвергаются атакам христианские основы морали, разрушаются традиционные семейные устои...  И такие реалии медленно, но методично разрушают систему устоявшихся традиционных нравственных ценностей. Поэтому деятели культуры и искусства, работники средств массовой информации, духовенство, педагоги и все, кому не безразлично, каким будет мир, должны объединить усилия ради укрепления нравственных устоев нашего народа, - заявил белорусский лидер».(Вручение премии "За духовное возрождение", спецпремий деятелям культуры и искусства и "Белорусский спортивный Олимп". 09.01.2018)

2.Глава государства отметил, что коренное население европейских стран стареет, падает рождаемость. Эти негативные демографические процессы происходят на фоне нравственной деградации общества, разрушения традиционных семейных институтов. "В конечном итоге все это может привести к трагическим последствиям, к вырождению всей европейской древнейшей, ценнейшей цивилизации", - считает Александр Лукашенко.(Встреча с участниками пленарного заседания Совета епископских конференций Европы. 28.09.2017)
3. Мы неоднократно выступали автором важнейших инициатив в Организации Объединенных Наций, отстаивали традиционные семейные ценности", - сказал белорусский лидер. (Торжественное собрание, посвященное Дню Независимости Беларуси 01.07.2015)

Концепция национальной безопасности Республики Беларусь
В пункте 12 определяет среди основных национальных интересов «развитие духовно-нравственного потенциала общества, сохранение и преумножение его культурного наследия, укрепление духа патриотизма».

В п.19 говорится, что «национальные духовныетрадиции нашли отражение в идеологии белорусского государства»

В пункте 27 среди угроз национальной безопасности отмечаются угроза «утраты значительной частью граждан традиционных нравственных ценностей и ориентиров, попытки разрушения национальных духовно-нравственных традиций и необъективного пересмотра истории, затрагивающие данные ценности и традиции; 
резкое либо масштабное снижение доверия граждан к основным государственным институтам;»

А пункте 52 среди основных направлений нейтрализации внутренних источников угроз и защиты от внешних угроз национальной безопасностиговорится: «Важное значение будет придаваться духовно-нравственному воспитанию граждан, в том числе путем развития идеологии белорусского государства, основанной на традиционных ценностях нашего общества.Усилия государства будут направлены на сохранение и умножение духовного и историко-культурного потенциала страны»

Министерство иностранных дел, официальный сайт:

1. «Беларусь глубоко убеждена в неприкосновенности естественной семьи и продолжает продвигать в Организации Объединенных Наций ее ценности и отстаивать роль в жизни общества. Первым практическим шагом на этом пути стало создание по инициативе Беларуси в 2015 году в ООН Группы друзей семьи. В настоящее время членами группы являются 25 стран... Беларусь активно выступает в защиту традиционной семьи, материнства и отцовства как основы становления личности...» («Об инициативе по поддержке традиционных семейных ценностей» 01.06.17).

2. «Приоритетной задачей является продвижение ключевых белорусских инициатив в рамках ООН: об активизации международных усилий по противодействию торговле людьми; о защите института семьи и продвижении традиционных семейных ценностей». (Приоритетные направления внешней политики Республики Беларусь: Многосторонняя дипломатия).

Видим, что в идеологии нашего государства на всех уровнях указаны именно ТРАДИЦИОННЫЕ ценности, к которым никак нельзя отнести гендерную идеологию и педагогику ювенальной юстиции, предлагаемых разработчиками Концепции, которые пытаются ввести нетрадиционное понимание семьи, методов воспитания детей, семейных ролей и др.

3. Некоторые противоречивые выдержки из Концепции:

«Физическое насилие – форма домашнего насилия, которая заключается в умышленном противоправном причинении пострадавшему телесного повреждения, боли, мучений, нанесении побоев» (Выдержка из Концепции). 

В определении физического насилия также фигурирует понятие «причинение боли». Т.е. есть любой контакт родителя с ребёнком, который причинил хоть какое-то ощущение боли будет трактовано как физическое насилие. При этом, если ребёнок утвердительно ответит на вопрос «Было ли тебе больно?» появится повод для органов в так называемой его «защите».

«Психологическое насилие – форма домашнего насилия, которая заключается в умышленном противоправном воздействии на психику пострадавшего посредством угрозы, оскорбления, совершения в отношении него иных грубых аморальных действий, которые объективно дают основания пострадавшему опасаться за свою безопасность или безопасность иных близких ему лиц»(Выдержка из Концепции)

В определении психологического насилия, также, как и физического фигурирует слово «противоправное». Как право определяет величину этого воздействия? Что понимать под понятиями угрозы и оскорбления? Это размытые субъективные понятия, которые можно определить только в самых грубых его проявлениях. Что значит«объективные основания опасаться за свою безопасность»? Видим, что понятия довольно размытые, которые создают предпосылки для всевозможных злоупотреблений.
4. Базовые принципы Концепции вызывают возмущение:

а)«Недопустимость рассмотрения обычаев, религиозных убеждений, вероисповедания, традиций как оправдания любых форм насилия в семье или основания для освобождения обидчика от ответственности». Должностным лицамследует подходить индивидуально и аккуратно к любой проблеме в семье и только в обоснованных случаях. Акцентирование же именно религиозных убеждений, вероисповедания, традиций как якобы основания для «оправдания насилия» фактически ведет к подрыву традиционного образа жизни, основ института семьи в белорусском обществе, так как любая семья не является бесформенной, нейтральной единицей и практикует определённые культурные, религиозные убеждения и традиции.

б)«каждый факт насилия в семье, независимо от его последствий для конкретных граждан, должен восприниматься как противоправный».Подозрительная трактовка «независимо от последствий». Скорее всего подводится под понятия психологического насилия. Т.е. если «пострадавший» говорит, что не видит в этом проблемы, а должностное лицо или представитель третьего сектора считает иначе, то факт должен восприниматься как противоправный, со всеми вытекающими последствиями. Принцип, который повышает криминогенность в обществе (коррупция, личные интересы и тд. и является противоправным.)

в)«конфиденциальности информации о пострадавших и гражданах, сообщивших о насилии в семье». Это элемент ювенальнойюстиции, которыйидёт в паре с законом о СМИ. Сущность такова: если ребёнка уже изъяли из семьи (даже если родители не лишены родительского права), то обнародовать информацию о ребёнке могут только законные представители, а не родители. Родители не имеют право обращаться о помощи в СМИ, к общественным организациям и могут представлять свои интересы только сами. Именно благодаря аналогичным этому пункту и поправке в закон о СМИ законам (т.н. gaggingorder – «запрет крякать») в Европе не фиксируются в СМИ случаи изъятия детей, а родители не могут заявить об этом факте или искать другие подобные семьи, чтобы объединиться. Таким образом создаются предпосылки для тотального контроля над семьёй, давления на нее, нарушаются конституционные права детей и родителей.

Также создаётся система доносов, которая создаёт предпосылки для коррупции, злоупотреблений, создаёт в обществе атмосферу подозрительности, вражды и недоверия. Одновременно создаются препятствия объективному расследованию, ложных и необоснованных доносов). Ложные доносчики попадают под защиту Закона.
г)«Добровольности получения помощи пострадавшими, за исключением несовершеннолетних и недееспособных граждан»(предоставление защиты и услуг не может быть обязательным, без выраженного согласия пострадавшего за исключением случаев, если это касается лиц, которые не могут в силу своего возраста либо ограничений, связанных с заболеванием или психофизическим состоянием, самостоятельно воспользоваться соответствующей помощью). 

«За исключением случаев, если это касается лиц, которые не могут в силу своего возраста». Этот пунктсоздаёт предпосылки для массовогоизъятия детей из семей.В случае предполагаемого скажем «психологического» насилия дети «получают помощь» вплоть до изъятия из семьи без их согласия. Родителине имеют слова, так как лишаются такого права как агрессоры. 

д)Неотвратимости ответственности за насилие в семье.«Вне зависимости от наличия выраженного согласия на привлечение к ответственности со стороны пострадавшего». С данным утверждением можно согласиться только в случае жёсткого физического насилия.  Принцип создаёт условия для субъективной трактовки ситуации сторонними, могущими привлекать интервенцию чиновников, лицами, особенно в случае «психологического» и «экономического насилия», создаёт условия для грубой интервенции в семью, даёт возможность квалификации человека как «пострадавшего» против его воли, препятствует возможности примирения сторон, разрушает семьи, создаёт предпосылки для коррупции, повышает криминогенность.

е)Гуманизма(осуществление деятельности, основанной на общечеловеческих ценностях, недопустимость унижения чести и достоинства граждан). По определению не существует понятия «общечеловеческих» ценностей, ценности в каждом обществе соотносятся с его культурой и отношением к религии.
ВЫВОД

Концепция законопроекта оторвана от понимания причин домашнего насилия и профилактики и предотвращения именно их. Реальные причины домашнего насилия – алкоголизация, наркомания, сексуализация общества, жестокость и пошлость в СМИ, отсутствие традиционного семейного воспитания, неуважение к родителям, недостаток религиозности в Концепции учтены не были.

Поэтому более правильным для уменьшения уровня домашнего насилия было бы поставить акцент на совершенствование программы по борьбе с алкоголизмом и наркоманией, введению новых механизмов их практического исполнения, защиту общества от аморальной информации (которые внедряют в Беларуси ЛГБТ-сообщества в партнёрстве с гендерными и феминистскими организациями), порнографии и других нетрадиционных для нашего общества норм поведения, а также на развитие программ по морально-нравственному и духовному воспитанию молодёжи и детей, укреплению традиционных  семейных ценностей, что в полной мере соответствует политике нашего государства.

Вызывает недоумениеи то, что в процесс подготовки Проекта Концепции Закона «О предупреждении насилия в семье» не была включена ни одна церковная организация. Именно церковные организации представляют большую часть населения Беларуси и,по словам Президента, заботятся о сохранении духовных и семейных традиций белорусского народа.(Я очень хочу, чтобы церковь и костел и в моей стране, и в других странах играли сегодня более значительную роль, чем даже они видят свою роль сами. Вы нам сегодня нужны как никогда", - заявил белорусский лидер.)А те четыре общественные организации, которые участвовали в работе над Концепцией, были исключительно лево-либерального толка. Вызывает подозрение и возмущение такой выборочный подход.
Рассматривая данную проблему считаем, что более уместным в нашей стране создавать программы помощи семьям и законодательство, основанные на учёте традиционных семейных и морально-нравственных ценностей, защита которых является основой национальной и внешней политики нашего государства, в сотрудничестве в том числе с церковными и религиозными организациями. 

Рассматривая же Концепциюприходим к выводу, что Законопроект в данном его виде умышленносоздан и продвигается проевропейскими лево-либеральными силами для создания законодательной базы для внедрения ювенальной юстиции западного образца, агрессивной гендерной идеологии и борьбы с традиционными, духовными, национальными и христианскими ценностями на территории Республики Беларусь. 

Кроме того,результатом таких решений станет уменьшение количества семей, увеличение количества разводов, суицидов, увеличится алкоголизация и коррупция, усугубится криминальная обстановка, возрастёт количество протестов и недовольств (учитывая традиционность нашего общества), что может привести к усугублению социальных проблем и дестабилизации обстановки в стране. Также произойдёт подрыв авторитета родителей, разрыв кровно-родственных связей и всей интимной атмосферы семейного быта, деформация общества (педагогов) в антисемейных стукачей. Создаст базу для системного причинения травм и вреда психологическому здоровью детей и родителей через расширение практики профилактического изъятия детей и др. мер.

Инициаторы проекта, говоря об «эффективности» подобных законов в других странах не сообщилио влиянии этих законов на жизненно важные для общества параметры, например, на динамику заключения и расторжения браков, готовность мужчин вступать в брак, принимать на себя брачные и родительские обязательства. Подобные исследования проводились в ряде стран, их результаты доступны, но скрываются инициаторами законопроекта. 

Бесспорно, также и то, что реализация законопроекта приведёт и к снижению рождаемости. Дети без должного воспитания будут вырастать более эгоистичными и не будут иметь ценностных установок на создание полноценной семьи и рождение детей. С другой стороны, христианские и традиционные семьи будут бояться рожать детей, боясь за их судьбу перед лицом ювенальной юстиции. Всё это будет усиливать демографический кризис. Это в самом корне противоречит государственной демографической политике и концепции Национальной безопасности Республики Беларусь.
