Wikariusz generalny archidiecezji Mińsko-Mohylewskiej biskup Jurij Kasabuсki stanowczo zaprotestował przeciwko działaniom funkcjonariuszy służb siłowych, którzy wieczorem 26 sierpnia zablokowali wejścia i wyjścia kościoła św. Szymona i św. Heleny w Mińsku (tzw. „czerwonego kościoła”)

Hierarcha przestrzegł władze państwowe Republiki Białorusi i kierownictwo resortów siłowych, że podobne działania jawią się jako niedopuszczalne i bezprawne. Kościół stanowi bowiem świątynię Bożą, którą mają prawo swobodnie odwiedzać wszyscy, którzy tego pragną.

Blokowanie wejść i wyjść sprzeciwia się prawu obywateli do wolności sumienia i wyznania, które gwarantuje Konstytucja Republiki Białorusi, obraża uczucia wierzących i wykracza poza granice praw ludzkich i boskich.

Biskup żąda natychmiastowego odblokowania wejść i wyjść „czerwonego kościoła” i nieprzeszkadzania nikomu we wchodzeniu i wychodzeniu ze świątyni.

Protest wikariusza generalnego archidiecezji mińsko-mohylewskiej biskupa Jurija Kasabuckiego poparł wikariusz biskupi dla Mohylewa i obwodu mohylewskiego biskup Aleksander Jaszewski. Hierarchowie wyrazili nadzieję, że podobne działania resortów siłowych na terenie swiątyń więcej się nie powtórzą.
