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na III Niedzielę Wielkiego Postu 2020

(Niedziela Caritas)

Miłość – to jedyna rzecz na świecie, która się powiększa, gdy dzieli się nią z bliźnim.

(Matka Teresa z Kalkuty)

Szanowni kapłani, osoby konsekrowane, umiłowani w Chrystusie Panu bracia i siostry!

Okres Wielkiego Postu skłania nas do refleksji nad pytaniem: co to znaczy kochać w duchu miłosierdzia? Kochać tak, by krzewiła się miłość, przenikając serca innych ludzi? Odpowiedź znajdujemy w Piśmie Świętym: „I postępujcie drogą miłości, bo i Chrystus was umiłował i samego siebie wydał za nas w ofierze i dani na wdzięczną wonność Bogu” (Ef 5,2). Inaczej mówiąc jesteśmy powołani do naśladowania Chrystusa w naszym życiu codziennym.
Co prawda, naśladowanie Chrystusa może wydawać się czymś nie do osiągnięcia; czymś takim, co jest ponad ludzkie siły i możliwości. Jednak życie wielu świętych – ludzi zwykłych, którzy z Bożą pomocą realizowali te słowa Apostoła Narodów – pokazuje nam, że jest to nie tylko możliwe, ale i konieczne. Musimy nie tylko uchodzić za uczniów Chrystusa Miłosiernego, lecz być nimi naprawdę. 
Szczególnie jaskrawym przykładem życia miłością Chrystusową w stosunku do bliźnich stała się w naszych czasach święta Matka Teresa z Kalkuty. Była jakby żywym wcieleniem Chrystusa – wrażliwa, zwyczajna, otwarta na wszystkich. Udowodniła, że w dziełach miłosierdzia nie ma szczegółów, że nawet zwykły uśmiech może stać się dla kogoś darem Bożej miłości. „Za każdym razem, kiedy uśmiecham się do kogoś - jest to akt miłości, dar dla innej osoby, piękna rzecz” - mówiła Matka Teresa. 
Oczywiście uśmiech zdobi człowieka, ale jeszcze bardziej ozdabiają go dobre uczynki – czyny i gesty, które przynoszą ulgę i pocieszenie, które potrafią uszczęśliwić bliźniego. Dlatego przykład świętych stanowi dla nas nie tylko wzór, ale też piękno, które przyciąga i wabi. Ten wzór prawdziwej służby bliźniemu, który ukazują nam święci, jest zjawiskiem nie tylko wielkim, ale także bardzo pięknym.
Gdybyśmy zechcieli bliżej przyjrzeć się życiu świętych, którzy pełnili dzieła miłosierdzia, moglibyśmy nawet być zaskoczeni ich zwyczajnym, codziennym podejściem do życia. Nie szukali dla siebie chwały, nie starali się dokonać czegoś wielkiego i bohaterskiego, nie usiłowali zmieniać świat. Oni po prostu z miłością opiekowali się bliźnimi, okazywali serce braciom i siostrom będącym w potrzebie, wykorzystując każdą możliwość, by czynić dobro. 
Te dzieła przynosiły ludziom potrzebującym nie tylko ulgę i pocieszenie. Stawały się również przykładem dla innych chrześcijan, pokazując jak należy traktować braci i siostry, zwłaszcza tych, znajdujących się w potrzebie: ubogich, chorych, samotnych, pokrzywdzonych. „Idźcie więc i nauczajcie wszystkie narody <...>, Uczcie je zachowywać wszystko, co wam przykazałem” - mówi Jezus do swoich uczniów, od czasów apostolskich po wszystkie czasy. Jego słowa – to przykazanie miłości, które jesteśmy zobowiązani realizować w naszych codziennych relacjach z bliźnimi.

Należy jednak pamiętać, że prawdziwe miłosierdzie nie polega tylko na tym, by pomóc komuś materialnie, poświęcić innemu swój czas, okazać szacunek, otoczyć opieką. Równie ważne jest zachęcić człowieka do samodzielnej naprawy swego życia za pomocą pracy, szkolenia, zmiany błędnej postawy czy przyzwyczajeń. Nawet ludzie chorzy i niedołężni często mają olbrzymi niewykorzystany potencjał. Warto pomóc takim ludziom wykorzystać własny potencjał, by ich życie stało się bogatsze, a oni sami potrafili realizować się i stać się szczęśliwszymi. 

Papież Benedykt XVI przypomina współczesnym chrześcijanom, że: „działanie praktyczne pozostaje niewystarczające, jeżeli nie jest w nim uchwytna miłość do człowieka, miłość, która się karmi spotkaniem z Chrystusem” (Deus Caritas еst 34). „Dlatego prowadząc działalność charytatywną, liczne istniejące organizacje katolickie nie powinny ograniczać się po prostu do zbierania lub rozdziału środków pieniężnych, ale winny zawsze szczególną troską otoczyć osobę, która jest w potrzebie, a także pełnić cenną funkcję pedagogiczną we wspólnocie chrześcijańskiej, wspomagając wychowywanie w duchu dzielenia się, szacunku i miłości, zgodnie z logiką Ewangelii Chrystusa. Działalność charytatywna Kościoła, na wszystkich poziomach, musi w istocie wystrzegać się niebezpieczeństwa, że rozmyje się w zwyczajnej organizacji opiekuńczej, stając się po prostu jedną z jej odmian” (Por. Benedykt XVI, Motu proprio O posłudze miłości, Proemio) 
  Przytoczone słowa emerytowanego Papieża przypominają nam, że dzieła miłosierdzia w sferze socjalnej nie są zwykłą działalnością dobroczynną. Jest to ważna i nieodłączna część misji każdego wierzącego chrześcijanina. Współczesny świat – to świat technologii i bardzo szybkich przemian, jednak i dziś pozostaje nadal aktualną kwestia zapewnienia człowiekowi godnego życia i obrony jego prawa do zaspokojenia podstawowych potrzeb życiowych. Dlatego przykład świętych – nie tylko współczesnych, lecz także żyjących w dawnych czasach – pozostaje dla nas szkołą wychowania w duchu miłości i służby.

Dzisiaj Dobroczynne Katolickie Towarzystwo Caritas realizuje dziesiątki projektów pomocy potrzebującym. Celem tych projektów jest nie tylko zapewnienie potrzeb materialnych, lecz także okazanie ludziom duchowego i moralnego wsparcia, pomoc w doskonaleniu zawodowym i przeszkoleniu, by człowiek mógł znaleźć godne miejsce pracy, nauczył się prawidłowo dysponować środkami. Tego rodzaju pomoc stwarza dla człowieka zachętę do bardziej pełnego i szczęśliwego życia, zależnie od jego indywidualnej sytuacji.

Drodzy wierni Kościoła Katolickiego na Białorusi, z pasterską troską o naszą wspólną przyszłość zachęcamy was do naśladowania w życiu codziennym Zbawiciela i licznych świętych, którzy stanowią wzór miłości miłosiernej i wiernej służby bliźnim. Niech ich przykład inspiruje was do pełnienia dobrych uczynków, a ich wstawiennictwo – do uproszenia łaski przemiany serc, by wypełniała je ofiarna miłość Chrystusa. Nie zapominajmy, że w miłości nie ma rzeczy mało ważnych: każda pomoc bliźniemu ma wielką wartość w oczach naszego Ojca Niebieskiego, a każdy dobry uczynek ubogaca nas duchowo.
Na przeżywanie okresu Wielkiego Postu w duchu miłości miłosiernej i prawdziwego życia chrześcijańskiego z serca błogosławimy 

W Imię Ojca i Syna i Ducha Świętego.
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