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Szanowni Kapłani, Ojcowie zakonni i Siostry zakonne,
świeccy katecheci, siostry i bracia!
1. Celem życia człowieka jest osiągnięcie życia wiecznego. Dla tego musimy żyć zgodnie z Bożym prawem i sławić Boga w Trójcy Świętej, od którego wszystko pochodzi i do którego wszystko zmierza. Dlatego nowy rok katechetyczny, jak i każde inne działanie, nam chrześcijanom należy rozpoczynać w imię Ojca, i Syna, i Ducha Świętego. Przed nami czas szkolenia i formacji młodego pokolenia i dorosłych.

Głównym zadaniem Kościoła była, jest i będzie ewangelizacja. To zadanie wynika z mandatu Jezusa, który otrzymali apostołowie przed Jego Wniebowstąpieniem: „idźcie i nauczajcie wszystkie narody” (Mt 28, 19). 
Prawo Boże jest niezmienne, jednak czasy i ich wyzwania się zmieniają. Właśnie dlatego św. Jan Paweł II w życie Kościoła wprowadził nowy termin: „nowa ewangelizacja”. Musi ona brać pod uwagę okoliczności, w których odbywa się przekaz wiary, i korzystać z nowych możliwości dla większej skuteczności. Dlatego powinny zmieniać się metody ewangelizacji, zachowując przy tym tradycyjne, które pomyślnie przeszły próbę czasu. Trzeba uczyć ludzi o konieczności życia według Bożego prawa, a nie tylko zachowania chrześcijańskich zwyczajów, jak np. poświecenie palm, błogosławieństwo paschalnych pokarmów, kredy lub posypania głów popiołem itp. 

W dzisiejszych czasach dużym problemem staje się życie według Bożego prawa, które głosi Słowo Boże. Niestety, bardzo często stajemy się wyłącznie jego słuchaczami, którzy oszukują samych siebie, bo nie żyją według niego. Podstawowym elementem katechezy powinna być formacja serc ludzi, zwłaszcza młodych, na zasadach Ewangelii, tak, aby ją nie tylko znali, ale i zgodnie z nią żyli. Przy tym trzeba pamiętać o słowach św. Jakuba Apostoła, że wiara bez uczynków jest martwa (por. Jk 2, 26). Współczesny świat potrzebuje nie tylko ludzi, którzy dobrze znają Ewangelię, ale przede wszystkim jej świadków.

2. 30 lat temu przy parafiach na Białorusi rozpoczęły swoją działalność tak zwane „niedzielne szkółki”, które do dnia dzisiejszego są jedyną możliwością regularnej katechezy dla dzieci w naszym kraju. Za ten czas one znalazły swoje miejsce w świadomości dzieci, młodzieży, rodziców, kapłanów i katechetów. W nich tworzy się klimat spotkania z żyjacym w Kościele Chrystusem poprzez poznanie historii zbawienia, przez Słowo Boże, życie sakramentalne i służenie bliźnim.

Współczesna materialistyczna i konsumpcyjna cywilizacja jest poważnym wyzwaniem dla Kościoła. Ona stawia wiele pytań dotyczących sposobu przekazu wiary. Odpowiedzieć na nie może Kościół jako wspólnota, bo nie tylko księża, osoby życia konsekrowanego lub katecheci niosą odpowiedzialność za sprawę wychowania w wierze młodego pokolenia, ale cały Lud Boży. 

Dominująca rola należy do rodziców, jako pierwszych nauczycieli wiary swoich dzieci, a także ich pierwszych wychowawców i świadków Ewangelii. Rodzice i chrzestni podczas chrztu dziecka obiecali wychowywać je w wierze chrześcijańskiej. Ta obietnica nie może być tylko formalnością. Należy ją realizować.

Duże znaczenie odegrywa parafia, gdzie rodzi się wiara i gdzie młody człowiek może jej doświadczyć przez udział w Eucharystii, nabożeństwach i innych akcjach parafialnych. 

Sama „niedzielna szkółka” bez aktywnego wsparcia rodzin i parafialnej wspólnoty nie będzie w stanie udźwignąć ciężaru nauki wiary. I tu objawia się podstawowy problem współczesnego modelu białoruskiej katechezy. Bardzo często ludzie myślą, że wszystko powinien zrobić Kościół, to oznacza parafia, kapłani, siostry zakonne i katecheci. W tym samym czasie nie rzadko rodzice chociaż prowadzą dzieci na katechezę, ale sami nie żyją w pełni prawdą, której uczą się ich dzieci. 

W rezultacie mamy to, co mamy, po pierwszej spowiedzi i komunii św. dzieci nie zawsze kontynuują katechezę lub biorą udział w nabożeństwach. Wszystko to przypomina stary system „na pokaz”. Dziecko było u Pierwszej Komunii, o czym przypominają zdjęcia i filmy, i na tym religijna formacja kończy się. 

Taki model nie działa i nie przynosi oczekiwanego rezultatu. Stare łacińskie przysłowie mówi: „Repetitio est mater studiorum” – „Powtarzanie jest matką nauki”. Rodzice muszą zrozumieć znaczenie duchowego wychowania swoich dzieci, więcej zachęcać i motywować je do kontynuowania formacji religijnej. Trzeba także pamiętać o odpowiednim przygotowaniu do sakramentu bierzmowania i małżeństwa. 

Rodzice także powinni być przykładem chrześcijańskiego życia dla swoich dzieci, co jest bardzo ważne dla ich religijnego wychowania. Młodzi tego wymagają. Zadają pytania. Zadają je przede wszystkim rodzicom, i czekają na odpowiedź. Odpowiedź powinna być nie tylko słowna, ale i w postępowaniu.
Dlatego młodzi ludzie w trakcie ich duchowej formacji potrzebują przywódców lub „przewodników”, jak zwykło się mówić w dzisiejszych czasach.
Trzy pokolenia nasi przodkowie cierpieli z tego powodu, że nie mogli uczyć wiary swoich dzieci otwarcie. Cały czas modlili się do Boga przez wstawiennictwo Maryi, z nadzieją, że nadejdzie czas wolności wyznania. W końcu nadszedł i powinniśmy dziękować za ten dar, który jest jednocześnie zadaniem dla Kościoła, rodziców i dzieci.

3. Drodzy rodzice!
Dzisiaj Kościół jest wdzięczny tym starszym ludziom, którzy trzy dekady temu zwracali się do kapłanów z prośbami o zorganizowanie normalnej katechezy. To był wyraźny znak ich troski o religijne wychowanie młodzieży. 

Od tego czasu minęło całe pokolenie. Ci, których w tamtym czasie katechizowno, dzisiaj prowadzą swoje dzieci na zajęcia religii. Pasja przodków nie powinna zaniknąć. Harmoniczna współpraca rodziny, parafii i „niedzielnej szkółki” przyniesie pozytywne efekty w formacji młodego pokolenia w duchu silnej wiary i jej świadectwa.

W dzisiejszym świecie nie jest łatwo stworzyć odpowiednie warunki dla chrześcijańskiego wychowania dzieci. Mimo to, rodzice powinni zrobić wszystko, aby Bóg był obecny w ich rodzinach. Dlatego należy pamiętać o wspólnej codziennej modlitwie i uczęstniczeniu w niedzielnej i świątecznej Mszy świętej. 

Rodzice są pierwszymi nauczycielami modlitwy i cnót chrześcijańskich dla swoich dzieci i nikt nie może ich zastąpić. Zachowujcie religijne zwyczaje i kontynuujcie tradycje chrześcijańskie. Uczcie dzieci szacunku do każdego człowieka. Waszym głównym zadaniem powinno być wychowanie młodego pokolenia w jedności z Chrystusem i Kościołem. Tylko tak można zachować wierność waszemu powołaniu ojca i matki i duchownym potrzebom waszych dzieci.

4. Droga młodzieży!
Zwracam się do was i modlę się, abyście zawsze pozostawali wierni ideałom Ewangelii! Niech udział w katechezie i religijnej formacji pomoże wam we wzrastaniu do pełni chrześcijaństwa na wzór doskonałego człowieka, którym jest Jezus Chrystus. Zachęcam was, by pomagać katechetom, a także brać udział w organizacji i prowadzeniu różnych przedsięwzięć kościelnych, jak np. andrzejki, mikołajki, parafialne odpusty, itp.

Kochane dzieci!

Jesteście najdroższym skarbem dla swoich rodziców. Starajcie się przez dobre zachowanie i pilność w nauce i katechezie przynosić im radość. Oni z dużym poświęceniem dbają o wasz dobrobyt, intelektualne, duchowe, kulturalne i fizyczne wychowanie. Odwdzięczcie się im za ich troskę swoją modlitwą, pokorą, posłuszeństwem, staraniem, by lepiej się uczyć, zdobywać wiedzę, kochać każdego człowieka itp. Przy tym pamiętajcie, że Dobry Bóg was kocha i chce z wami iść do szkoły, na zajęcia religii i towarzyszyć przez całe życie.

Drodzy katecheci!

Nie zważając na trudności w duchowym i ludzkim wychowaniu młodego pokolenia, które niesie współczesna sekularna kultura, jesteście powołani do bardzo odpowiedzialnej i niezastąpionej misji, by być formatorami naszej przyszłości. Niech was prowadzi miłość do młodego pokolenia i szacunek dla tradycji chrześcijańskich naszego narodu.

Dziękując wam za waszą ofiarną posługę Kościołowi, zachęcam, by pamiętać o konieczności podwyższania dydaktycznej kwalifikacji, aby być nauczycielami wiary, zgodnie z wyzwaniami czasu i jej prawdziwymi świadkami. Dobro młodego pokolenia niech będzie troską waszego życia i służenia.
Szczególnie dziękuję tym, kto błyskawicznie odpowiedział na prośbę, by przygotować cykl katechez podczas pandemii koronawirusa. Dzięki praktycznej realizacji tej inicjatywy, dzieci mogły zdalnie kontynuować proces katechezy w ubiegłym roku katechetycznym.

5. Drodzy bracia i siostry!

Przed nami nowy rok katechetyczny, który zaczynamy w Jubileuszowym roku 100-lecia urodzin świętego Jana Pawła II – wielkiego katechety i wychowawcy młodzieży. Przed swoją śmiercią 2 kwietnia 2005 r., dowiedziawszy się, że młodzież przyszła na plac św. Piotra w Rzymie, powiedział: „szukałem was i wy przyszliście”1. Naprawdę Wielki Papież szukał młodzieży podczas Światowych dni młodzieży, w czasie audiencji i różnych spotkań. Mówił, że młodzież jest przyszłością Kościoła i świata2. Od tego, jaką ona będzie, takim będzie Kościół i świat.

Niech ta myśl towarzyszy wam wszystkim: kapłanom, osobom konsekrowanym, katechetom, rodzicom, młodzieży i dzieciom w nowym roku katechetycznem, w celu nauczania młodych ludzi nigdy nie zmieniającej się Bożej prawdy, aby swoje życie budowali na zawsze aktualnych zasadach Ewangelii.

Zawierzając was wszystkich opiece Maryi – Stolicy mądrości, z całego serca błogosławię w imię Ojca, + i Syna, + i Ducha Świętego. Amen.

Arcybiskup Tadeusz Kondrusiewicz

Metropolita Mińsko-Mohylewski
Białystok, 3 września 2020 roku.

Wspomnienie św. Grzegorza Wielkiego

Papieża i Doktora Kościoła
Wykorzystana literatura:

1 «Szukałem was, a teraz wy przyszliście do mnie» w: Miłujcie się! / https://milujciesie.pl/szukalem-was-a-teraz-wy-przyszliscie-do-mnie.html;

2 Por.: Jan Paweł II. Orędzie na I Światowy dzień młodzieży 1985 r.
P.S. Szanowni kapłani niech przeczytają ten List pasterski wiernym w XXIV niedzielę zwykłą 13 września 2020 roku.
