Akt zawierzenia Białorusi Niepokalanemu Sercu Maryi 
w obliczu niebezpieczeństwa pandemii koronawirusa

25 marca 2020 r.

O Trójco Przenajświętsza: Boże Ojcze, który obdarzyłeś Maryję zaszczytem wybrania spośród swoich córek; Boże Synu, który obdarzyłeś Ją łaską bycia Twoją Matką; Boże Duchu Święty, który wybrałeś Ją jako swoją Oblubienicę; wierzymy w Ciebie, wysławiamy Cię, ufamy Tobie i kochamy Cię.

O Maryjo, w obliczu niebezpieczeństwa pandemii koronawirusa, wzywamy Twojej opieki, ofiarujemy i zawierzamy siebie i naszą Ojczyznę Twemu Niepokalanemu Sercu. W tym czasie niebezpiecznych wyzwań zaraźliwej choroby bądź nam Matką i Opiekunką. Natchnij nas do oddanej i wiernej służby Tobie, Twojemu Synowi, Jego Kościołowi i bliźnim. Ty, która po macierzyńsku rozumiesz trudności i nadzieje naszego życia, zwłaszcza w walce między dobrem a złem, wysłuchaj naszego wołania o pomoc w biedzie, która nam grozi i ukryj nas, martwiących się o swoje obecne i wieczne przeznaczenie w ramionach Twojej matczynej miłości.
O Najświętsza Bogorodzico, zanieś przed tron Wszechmocnego Boga nasze dziękczynienie za obfitość łask, którymi nas obdarza, naszą ofiarę i pokutę za grzechy, a także prośbę o uwolnienie od pandemii.

Patronko Białorusi, pod Twoją obronę uciekamy się. Przyjmij nasze poświęcenie Tobie. Bądź z nami na ścieżkach wiary, nadziei i miłości. Nie zostawiaj nas samych w tym czasie nowych prób. Niech dzięki Twojemu orędownictwu Wszechmogący Bóg wspomaga lekarzy, pracowników służb zdrowia i porządku publicznego w walce z tą niebezpieczną epidemią. Niech uzdrowi chorych. Niech błogosławi i ocali naszą Ojczyznę od pandemii koronawirusa. Prosimy przez Chrystusa Pana naszego. Amen.

