Orędzie Stałej Rady Konferencji Biskupów Katolickich na Białorusi
Drodzy kapłani, osoby życia konsekrowanego, bracia i siostry,
18 maja 2020 roku mija 100 lat od urodzin świętego Jana Pawła II. Ten Jubileusz planowaliśmy wzbogacić ogólnobiałoruską pielgrzymką do Rzymu, aby modlić się przed relikwiami Wielkiego Papieża, który bardzo kochał Białoruś, odrodził struktury Kościoła Katolickiego w naszej Ojczyźnie i duchowo ją wspierał.
Z przyczyn od nas niezależnych, spowodowanych pandemią koronawirusu, pielgrzymka przenosi się na późniejszy i bardziej odpowiedni czas. Nie oznacza to jednak, że w inny sposób nie możemy godnie uczcić ten Jubileusz. Niektóre parafie już przeprowadziły lub organizują specjalne imprezy, konkursy, itp.
Stała Rada Konferencji Biskupów Katolickich na Białorusi zwraca się do wszystkich parafii i wspólnot zakonnych z propozycją, by w Szóstą Niedzielę Wielkanocną 17 maja lub 18 maja uczcić Jubileusz 100-lecia urodzin świętego Jana Pawła II i organizować specjalne nabożeństwa wdzięczności Bogu za Papieża, danego nam przez Bożą Opatrzność w odpowiednim czasie. W ten sposób białoruscy katolicy będą mogli wykazać modlitewną solidarność z całym katolickim światem i z Papieżem Franciszkiem, który 18 maja będzie modlić się przed relikwiami świętego Jana Pawła II w watykańskiej Bazylice Świętego Piotra.
Jubileusz 100-lecia urodzin Jana Pawła II jest również dobrą okazją, aby przypomnieć sobie i lepiej poznać jego nauczanie, świadectwo życia, twórczość artystyczną i wziąć udział w akcjach charytatywnych, tak potrzebnych podczas pandemii koronawirusu.
Wszystkich uczestników Jubileuszowych uroczystości, którzy będą modlić się w ten dzień w naszych świątyniach lub duchowo łączyć się z nimi za pomocą środków komunikacji masowej, z całego serca błogosławimy w imię Ojca, i Syna, i Ducha Świętego.
Rada Stała Konferencji Biskupów Katolickich na Białorusi
Mińsk, 5 maja 2020 r.
P.S. Kapłani powinni poinformować wiernych o tym Orędziu w Piątą Niedzielę Wielkanocną 10 maja 2020 r.
Modlitwa przez wstawiennictwo św. Jana Pawła II 
(można wykorzystać podczas dziękczynnego nabożeństwa)
Święty Janie Pawle II,
Obchodząc Jubileusz 100-lecia Twoich urodzin, dziękujemy Bogu za Ciebie, za to, że przeszedłeś z Ewangelią na ustach i w sercu przez świat i naszą Ojczyznę – Białoruś, odnawiając jej kościelne struktury i wspomagając duchowo. 
Dziękujemy za Twą świętość, mądrość i odwagę, za Twą modlitwę i apostolską gorliwość, za budzący nadzieję Twój uśmiech; za wszystkich, których doprowadziłeś do Chrystusa, którym przyniosłeś pociechę, sprawiłeś, że niepokój serca przyniósł pojednanie.
W Tobie, Janie Pawle II Bóg ukazał piękno i godność człowieka, stworzonego na Jego obraz i podobieństwo. Naucz nas, jak być człowiekiem dla Boga i drugiego człowieka.
Janie Pawle II, klęknąłeś przy swej chrzcielnicy. Współpracując z łaską chrztu realizowałeś powołanie do świętości. Pomóż nam przyjąć i zrealizować to najważniejsze Boże wezwanie.
Janie Pawle II, apostole pojednania, któryś pojednał ze sobą wielu obcych i skłóconych, nieś pojednanie naszym sercom, rodzinom i narodom. Nauczycielu, słuchający i głoszący Chrystusową Ewangelię, ucz nas przyjmować Prawdę Bożej nauki i czynić ją światłem naszego powołania. Kapłanie, uczestniku Wiecznego Kapłaństwa Chrystusa, który przyjąłeś łaskę powołania i święceń, uproś nam świętych kapłanów, oddanych całkowicie królestwu Bożemu, rozmodlonych, pokornych, ufnych, gotowych współpracować z duchownymi, osobami konsekrowanymi i świeckimi.
Pasterzu, wpatrzony w Pasterza, który daje życie na krzyżu za swoje owce. W tobie odkrywamy Dobrego Pasterza, i razem z tobą kroczymy za Nim, ufni, że obronisz nas przed wilkiem, duchem kłamstwa i ciemności. Wyproś nam ducha gorliwości apostolskiej, ducha odwagi, aby Chrystus w nas i przez nas wzrastał. Wierny synu i głowo Kościoła, następco św. Piotra, umacniaj naszą miłość do Mistycznego Ciała Chrystusa, Kościoła; wspieraj Papieża Franciszka, wszystkich pasterzy Kościoła w gorliwości, miłości i jedności. Dałeś nam przykład miłości do Maryi, Matki Jezusowej i Matki Kościoła. Od ciebie chcemy się uczyć zaufania Maryi Niepokalanej, oddania w duchu „Totus Tuus” – „Cały Twój”, nadziei w godzinie Ogrójca i w ciemności Kalwarii, wywołanej pandemią koronawirusa. Niech twój przykład samotnej modlitwy, różańca, adoracji będzie dla nas wskazówką, zachętą i zobowiązaniem. 
Tyle razy zwracaliśmy się do ciebie: „Ojcze, Ojcze Święty”. Twój przykład i twoje nauczanie niech nam przybliża miłosierne oblicze Ojca, które odczytywałeś w Chrystusie. Prosimy za ojców, aby realizowali z miłością swe powołanie. Niech wspierają kobiety, pomagają im być dobrymi matkami, otwartymi na nowe życie, będącymi sercem domowego Kościoła. Janie Pawle II, byłeś nam bliski jako człowiek, jako kapłan i papież, gdy nauczałeś, modliłeś się, cierpiałeś i umierałeś. Bądź z nami i błogosław z okna domu Ojca Niebieskiego. Prosimy przez Chrystusa Pana naszego. Amen.
