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KOŚCIÓŁ JEST SAKRAMENTEM POWSZECHNEGO ZBAWIENIA

List pasterski na 2021 rok

Drodzy Kapłani, Osoby Konsekrowane, Bracia i Siostry!
1. „Ubi episcopus — ibi Ecclesia” — „Gdzie jest biskup, tam jest Kościół” — mówi św. Ignacy z Antiochii. Białoruś przez wiele dziesięcioleci pozostawała bez hierarchicznej władzy kościelnej. Na wschodzie kraju — były to trzy pokolenia. Na zachodzie — dwa. Nie można powiedzieć, że w tym czasie na Białorusi nie istniał Kościół. On istniał, ale był jakby bez głowy, czyli bez hierarchii i niezbędnych struktur kanonicznych.

Taka sytuacja Kościoła w warunkach wojującego ateizmu nie dawała możliwości na jego normalny rozwój i działalność. Malejąca liczba księży i kościołów, brak seminarium duchownego i ośrodków formacji życia konsekrowanego, zakaz prowadzenia katechezy dzieci i młodzieży, zakaz ewangelizacji i działalności społecznej itp. To bardzo osłabiło Kościół. Czasami wydawało się, że wraz ze śmiercią ostatniego księdza on zniknie z mapy Białorusi.

Ale Boże plany nie są ludzkimi. Historia Kościoła w naszym kraju potwierdziła słowa Chrystusa wypowiedziane do Apostoła Piotra: „Ty jesteś Piotr, [czyli Skała], i na tej skale zbuduję Kościół mój, a bramy piekielne go nie przemogą” (Mt 16,18).
Przemiany społeczno-polityczne końca lat 80, XX wieku stworzyły nowe warunki dla działalności i odrodzenia Kościoła. Papież Jan Paweł II trafnie odczytał znaki czasu i podjął stosowne decyzje. W 1989 roku wyznaczył mnie, waszego pokornego sługę, na biskupa Mińska i Administratora Apostolskiego dla katolików obrządku łacińskiego na Białorusi. Był to pierwszy krok w procesie odrodzenia hierarchicznego Kościoła w naszym kraju.

Biorąc pod uwagę dynamizm, z jakim Kościół zaczął się odradzać, oraz potrzeby duszpasterskie w słoneczny, ciepły dzień Fatimski 13 kwietnia 1991 r., św. Jan Paweł II podjął potrzebną i mądrą decyzję. Mianowicie wskrzesił pełnoprawne hierarchiczne struktury Kościoła katolickiego w naszym kraju. Powstała metropolita Mińsko-Mohylewska, w skład, której wchodziła o tej samej nazwie archidiecezja Mińsko-Mohylewska, diecezja Grodzieńska i Pińska. Archidiecezja Mińsko-Mohylewska powstała w granicach województw mińskiego, mohylewskiego i witebskiego. Diecezja Grodno — na terenie województwa grodzieńskiego. Diecezja Pińska — w województwie brzeskim i homelskim.

Tego samego dnia papież Jan Paweł II powołał proboszcza parafii katedralnej w Pińsku ks. Prałata Kazimierza Świątka, na arcybiskupa, metropolitę Mińsko-Mohylewskiego, i jednocześnie na administratora apostolskiego diecezji Pińskiej. Proboszcz parafii św. Ducha w Wilnie ks. Aleksander Kaszkiewicz został mianowany biskupem Grodna.

Wraz z odrodzeniem się struktur kościelnych i mianowaniem biskupów zakończył się długi, trwający trzy pokolenia, okres przymusowego i wojującego ateizmu naszego kraju. Zaczęło się spełniać fatimskie proroctwo Maryi z 1917 roku o duchowym odrodzeniu naszej ziemi.

W 1999 roku Papież Jan Paweł II powołał diecezję Witebską i mianował jej biskupem dotychczasowego proboszcza Mohylewskiej parafii Wniebowzięcia Najświętszej Maryi Panny i św. Stanisława ks. Władysława Blina.
Dziś Kościół katolicki na Białorusi składa się z czterech diecezji: Mińsko-Mohylewskiej, Witebskiej, Grodzieńskiej i Pińskiej, które tworzą metropolitę Mińsko-Mohylewską. Jest 8 biskupów i 1 biskup — emeryt. Na terenie tych struktur jest ok. 500 parafii i ok. 480 kapłanów. Istnieją Instytuty Życia Konsekrowanego, w liczbie osób ok. 200 mężczyzn i ok. 230 kobiet. Istnieją dwa seminaria duchowne w Grodnie i Pińsku, Kolegia Teologiczne w Mińsku i Grodnie oraz Kolegium Katechetyczne w Baranowiczach. Funkcjonują wydawnictwa w Mińsku, Grodnie i Pińsku, Organizacja charytatywna Caritas krajowa i diecezjalne. Dynamicznie rozwijają się media, z których wydawnictwo „Pro Chisto”, portal Konferencji Biskupów Katolickich na Białorusi catholic.by i Radio Maria są jednymi z liderów w religijnej przestrzeni medialnej naszego kraju.

Na Białorusi działa także białoruski kościół greckokatolicki, na którego czele stoi Wizytator Apostolski.
2. Dla upamiętnienia jubileuszu 30 rocznicy odrodzenia struktur kościelnych na Białorusi oraz ich znaczenia w funkcjonowaniu Kościoła i jego misji zbawienia, Konferencja Biskupów Katolickich naszego kraju postanowiła poświęcić rok duszpasterski 2021rozważaniom na temat: „Kościół — Sakrament powszechnego zbawienia”. „Bramy piekielne go nie przemogą (Mt 16, 18)”.

Dla większości wierzących słowo „kościół” kojarzy się z budynkiem sakralnym, gdzie ludzie się modlą, jest sprawowana Msza święta i inne sakramenty. Dla niektórych jest on instytucją kościelną. Czasem to słowo jest synonimem hierarchii kościelnej — papieży, biskupów, kapłanów, osób konsekrowanych.

W rzeczywistości wszystkie te koncepcje nie oddają prawdziwej istoty Kościoła. Sobór Watykański II w swoim nauczaniu nie przedstawił definicji Bosko-ludzkiej instytucji Kościoła. Zamiast tego zwrócił się do źródłowego opisu w Piśmie Świętym. Jest to przede wszystkim Mistyczne Ciało Chrystusa (por. LG 7-8) i lud Boży (por. LG 9-16).

W eklezjologii Soboru Watykańskiego II używa się pojęcia sakramentu na określenie Kościoła (por. LG 48). Chociaż Katechizm naucza, że sakrament jest widzialnym znakiem, przez który otrzymujemy niewidzialną łaskę Bożą, niezbędną do zbawienia, to jednak Sobór używa tego słowa, aby dać pełniejszy obraz Kościoła założonego przez Jezusa.

3. Jakie znaczenie ma nazwa Kościoła jako sakramentu w nauczaniu Soboru Watykańskiego II? Na długo przed tym kościelnym forum w latach trzydziestych XX wieku teologowie zaczęli mówić o Kościele, jako sakramencie. Tendencja ta znalazła poparcie i dalszy rozwój w nauczaniu Soboru i posoborowej teologii katolickiej.

Sakramentalność Kościoła nie oznacza żadnego nowego ósmego sakramentu. Chrystus ustanowił siedem sakramentów i już więcej nic nie może być. Pojęcie Kościoła jako sakramentu ma inny wymiar niż siedem znanych nam sakramentów, które Kościół celebruje. Mianowicie, nazwy tej używa się na zasadzie analogii, ponieważ istnieje pewne podobieństwo między Kościołem a sakramentami.

Kościół założony przez Chrystusa, jako Bosko-ludzki organizm i wspólnota wierzących, jest widzialnym znakiem, podobnie jak wszystkie inne sakramenty. Jednak jednocześnie ten znak jest rozumiany inaczej niż siedem znanych nam sakramentów.

Kościół kontynuuje zbawczą misję Chrystusa, w której poszczególne sakramenty zajmują należne im miejsce. Kościół jest zatem wspólnotą sakramentalną, miejscem i środowiskiem sprawowania sakramentów.

Chrystus żyje i działa w swoim Kościele, o czym świadczą jego słowa, że pozostanie z nami aż do skończenia świata (por. Mt 28,20). W rezultacie jest On gwarantem zbawczej łaski, jaką otrzymujemy w sakramentach.

Kościół jest sakramentem, ponieważ w nim sakramenty istnieją i są w nim sprawowane. Istnieje podobieństwo między Kościołem będącym sakramentem Chrystusa a Chrystusem będącym sakramentem Boga. Zarówno w osobie Chrystusa, jak i w Kościele, rzeczywistości Boskie i ludzkie — duchowe i materialne — są zjednoczone.

Materia jest obecna w każdym sakramencie, np. w sakramencie chrztu to woda. Jest też forma, w sakramencie chrztu są to słowa: „N, ja ciebie chrzczę w imię Ojca i Syna i Ducha Świętego”. Oprócz elementów widzialnych jest też to, co niewidzialne, którego nie można poznać zmysłami, czyli łaska Boża. Kościół jest także z jednej strony rzeczywistością Boską, z drugiej strony ludzką. Ustanowił ją Chrystus, który w niej żyje, działa i obdarza nas swoimi łaskami.

Między Kościołem a Chrystusem istnieje relacja mistycznej jedności. Według św. Pawła Apostoła Kościół jest Mistycznym Ciałem Chrystusa. Chrystus jest Głową Ciała, którym jest Kościół, a my jesteśmy jego członkami (por. Ef 4,11-16). Z tą identyfikacją wiąże się doktryna Kościoła jako sakramentu. Sobór Watykański II wniósł szczególny wkład w jego rozwój. W jego dokumentach czytamy, że „Kościół jest niejako w Chrystusie sakramentem lub znakiem i narzędziem wewnętrznego zjednoczenia z Bogiem i jedności całej ludzkości” (LG 1). Ten sakrament narodził się z boku umierającego na krzyżu Chrystusa (por. SC 5). Kościół nazywany jest także widzialnym sakramentem zbawczej jedności (por. LG 9; SC 26) i „powszechnym narzędziem zbawienia” (LG 48).
4. Jak wiadomo, każdy sakrament jest spotkaniem z Chrystusem i dlatego prowadzi do życia z Nim. W sakramencie chrztu umieramy dla grzechu by żyć w łasce Bożej i żyć z Chrystusem. W sakramencie bierzmowania życie to wzmacnia siedem darów Ducha Świętego. Eucharystia jest centralnym sakramentem, w którym zbawcza ofiara Chrystusa dokonywana jest w sposób bezkrwawy, w niej Chrystus staje się Chlebem życia wiecznego. Sakrament pokuty oczyszcza nas z naszych grzechów, odnawia w nas świątynię Ducha Świętego i pogłębia naszą więź z Bogiem i Kościołem. Sakrament namaszczenia chorych przypomina nam o doczesności naszego ziemskiego życia i przygotowuje nas do pełni życia z Chrystusem w wieczności. Sakrament małżeństwa wzmacnia łaską Bożą małżonków, aby budowali swoje rodziny i wychowywali dzieci zgodnie z Bożym planem. Sakrament kapłaństwa czyni powołanego narzędziem w rękach Chrystusa. Kapłan, został wzięty z ludu i przeznaczony do służenia ludziom w sprawach Bożych (por. Hbr 5, 1), działa mocą Chrystusa.

Wszystko to przypomina nam, że Kościół jest rzeczywiście sakramentem, w którym przez Chrystusa i w Chrystusie dzieło zbawienia człowieka dokonuje się w znakach sakramentalnych. Siedem sakramentów jest jak siedem gałęzi wyrastających z drzewa, któremu imię Kościół.

Związek między Kościołem a sakramentami jest bardzo bliski. Bez Kościoła sakramenty nie miałyby wartości zbawczej. Za ich pośrednictwem Kościół urzeczywistnia swoje zbawcze działanie.

5. Drodzy bracia i siostry!

Stare łacińskie przysłowie mówi: „Extra Ecclesiam nulla salus” — „Poza Kościołem nie ma zbawienia”.

Niech nowy rok duszpasterski, który mamy przed sobą, pomoże nam postrzegać Kościół jako powszechny sakrament zbawienia, a nie jako „fabrykę nabożeństw”. Przyjrzyjmy się historii zarówno Kościoła w świecie, jak i Kościoła na Białorusi, którego bramy piekielne nie przemogły w czasach prześladowań i nie zniszczą dziś (por. Mt 16,18). Wykorzystajmy ten czas na przestudiowanie ciągle aktualnych dokumentów Soboru Watykańskiego II, aby lepiej zrozumieć znaczenie Kościoła w Bożej ekonomii zbawienia. Niech jego nauka społeczna przyczyni się do szybkiego i pokojowego rozwiązania głębokiego kryzysu społeczno-politycznego, który ogarnął naszą Ojczyznę.
Obecny rok duszpasterski w naszym kraju poświęcony Kościołowi, który jest powszechnym sakramentem zbawienia, będziemy obchodzić z ogłoszonym przez papieża Franciszka w Liście Apostolskim „Patris corde” — „Ojcowskim sercem” Rokiem św. Józefa (PC, wstęp). W nim Papież wzywa nas, abyśmy nauczyli się od Józefa miłości Kościoła (por. PC, 5).
Zawierzając was wszystkich Maryi, — Matce Kościoła i św. — Józefowi, jego opiekunowi. Na tę drogę z całego serca błogosławię w imię Ojca + i Syna + i Ducha Świętego. Amen.

Abp Tadeusz Kondrusiewicz

Metropolita mińsko-mohylewski
Mińsk – Sokółka, 20 grudnia 2020 r
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Wykorzystana literatura i skróty:

1. Sobór Watykański II. Konstytucja dogmatyczna o Kościele „Lumen gentium” (LG).

2. Sobór Watykański II. Konstytucja o Świętej Liturgii Sacrosanctum Concilium (SC).

3. Franciszek. List apostolski „Patris corde” (PC).

P.S. Z treścią tego Listu należy zaznajomić wiernych w Drugą Niedzielę po Narodzeniu Pańskim, 3 stycznia 2021 r.
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