Apel Konferencji Biskupów Katolickich na Białorusi

z prośbą o pomoc w związku z pożarem

w Narodowym Sanktuarium

Matki Bożej Budsławskiej

Czcigodni kapłani, osoby konsekrowane, drodzy wierni Kościoła katolickiego na Białorusi!

11 maja w Narodowym Sanktuarium Matki Bożej Budsławskiej Opiekunki Białorusi wybuchł pożar, w wyniku którego został poważnie uszkodzony budynek głównej maryjnej świątyni naszej Ojczyzny.

Na wiadomość o tej tragedii natychmiast zareagowali ludzie różnych wyznań i narodowości, zarówno z Białorusi, jak i z zagranicy, wyciągając dłoń pomocy do białoruskich katolików.

Już teraz wyrażamy naszą szczerą wdzięczność prywatnym dobroczyńcom i organizacjom za ich wkład w naszą wspólną sprawę – odbudowę narodowego sanktuarium.

My, katoliccy biskupi Białorusi, wzywamy wszystkich wiernych Kościoła katolickiego w niedzielę Zesłania Ducha Świętego, 23 maja, do modlitwy ze szczególną gorliwością o odbudowę budsławskiego kościoła i do przyłączenia się do pomocy materialnej przez złożenie ofiary pieniężnej, która będzie zbierana po każdej Mszy Świętej w każdej parafii naszego kraju.

Niech wstawiennictwo Matki Bożej pomoże nam jak najszybciej odnowić świątynię wzniesioną ku Jej czci, a wszystkim ludziom dobrej woli, złączonym tym szlachetnym celem, niech uprosi błogosławieństwo Syna Bożego.

Z wdzięcznością i błogosławieństwem,
Katoliccy biskupi Białorusi

Mińsk, 13 maja 2021 r., w uroczystość Wniebowstąpienia Pańskiego
P.S. Czcigodnych kapłanów prosimy o odczytanie tego apelu podczas ogłoszeń parafialnych na każdej Mszy Świętej w niedzielę 16 i 23 maja 2021 roku, a także o zorganizowanie zbiórki ofiar po każdej Mszy Świętej z pomocą wiernych.

Ofiary zebrane z parafii prosimy przelać na konto charytatywne parafii w Budsławiu lub przekazać do Kurii Archidiecezji Mińsko-Mohylewskiej.

Aktualne konto charytatywne:

Религиозная община

«Римско-католический приход Успения Пресвятой Девы Марии»
аг. Будслав Мядельского района,

222374 Минская обл., 

Мядельский р-н, аг. Будслав, 

ул. Красная площадь, 8

BY10BAPB31353404200300000000 (BYN)

ОАО «Белаграпромбанк» г.Минск 

Код банка: BAPBBY2X
УНП 600195666

