Mińsk, 19.12.2021

Do Duchowieństwa, Osób Konsekrowanych

Wiernych świeckich i wszystkich ludzi dobrej woli!

W pierwszą niedzielę po Bożym Narodzeniu Kościół katolicki obchodzi niedzielę Świętej Rodziny. Jest to święto Najświętszej Rodziny - ale jednocześnie każdej rodziny. Bo słowo «rodzina» jest imieniem wspólnym Najświętszej Rodziny z Nazaretu i każdej rodziny. Rodzina pochodzi od Boga i do Boga prowadzi. 
Święto to zaczęto obchodzić w różnych krajach począwszy od XVIII wieku a zatwierdził je papież Leon XIII. Natomiast decyzją papieża Benedykta XV zaczęto je obchodzić w całym Kościele. W ten sposób Kościół wskazuje na małżeństwo, jako miejsce uświęcenia i miejsce gdzie dokonują się wielkie rzeczy. 

Jedną z takich wielkich rzeczy jest „duchowa adopcja”, którą wielu z Was podjęło dziewięć miesięcy temu, w Uroczystość Zwiastowania Pańskiego. Wy, którzy dotrwaliście do końca, dobrze wiecie jak trudno jest być konsekwentnym i solidnym w tej modlitwie, aby dotrzymać obietnicy codziennej modlitwy w intencji dziecka, które znajduje się w łonie matki i zagraża mu niebezpieczeństwo aborcji. Wasza odwaga jest zaprzeczeniem kłamstwa tego świata, który mówi, że ziemia jest przeludniona. 

Dziś w święto św. Rodziny, chcemy Wam podziękować, za otwartość i odwagę opowiadania się za życiem od początku aż do naturalnej śmierci.
Stojąc u progu rozpoczynającego się wkrótce nowego roku 2022, życzymy,  by przyniósł rodzinom chrześcijańskim nowe siły, do podejmowania służby na rzecz życia osoby ludzkiej. 

Niech tym wszystkim staraniom, inicjatywom towarzyszy nasze Pasterskie Błogosławieństwo, którego Wam z całego serca udzielamy.
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Komunikat należy odczytać we wszystkich świątyniach Białorusi w Niedzielę Świętej Rodziny, 26.12. 2021 r.
