Słowo Księdza Arcybiskupa Józefa Staniewskiego
na zakończenie swojej posługi w diecezji grodzieńskiej

„Nie wyście Mnie wybrali, ale Ja was wybrałem i przeznaczyłem was na to, abyście szli i owoc przynosili” (J 15, 16).

Ekscelencjo, Najdostojniejszy Księże Biskupie Aleksandrze, czcigodni bracia w kapłaństwie w godnościach i charyzmatach swoich założycieli, drogie siostry zakonne, kochani klerycy, bracia i siostry, diecezjanie i mieszkańcy naszej malowniczej Grodzieńszczyzny! 

W kolejny raz Chrystus Pan, Mistrz i Nauczyciel przybliżył się do „brzegu mego życiowego jeziora” ze swoim zawołaniem: „Pójdź za Mną” (Mt 4, 18). Tym razem jest to zaproszenie do posługi w Kościele Mińsko-Mohylewskiej archidiecezji. To zaproszenie Chrystus Pan skierował do mnie przez posługę Piotra naszych czasów Ojca Świętego Franciszka, który w tym niespokojnym czasie niejako do mnie kieruje słowa zachęty, zaczerpnięte z Listu Apostolskiego „Patris corde” na rok świętego Józefa, który obecnie przeżywamy: „Kiedy Bóg posyła cię w podróż i wyznacza nowe zadanie, nie zostawaj sam, nie polegaj tylko na swoich zdolnościach, zaproś św. Józefa. Uczyń go swoim opiekunem przed Bogiem i towarzyszem w drodze. Nauczy cię rzeczy najważniejszych (...), zaufania i służby, które są fundamentem ugruntowanego życia osobistego, rodzinnego i wspólnotowego oraz wypełnienia powierzonej przez Boga misji”.
Kończąc moją posługę w rodzinnej diecezji, gdzie dane mi było wzrastać, następnie odkrywać powołanie do kapłaństwa, a potem służyć przez ponad 25 lat – jako kapłan i biskup pomocniczy, – chciałbym najpierw wyrazić wdzięczność Panu Bogu za wszelkie dobro, które stało się moim udziałem. Słowa wdzięczności kieruję pod adresem Papieża Franciszka, dziękując za zaufanie jakim mnie obdarzono. Pragnę podziękować wszystkim, dzięki którym jestem. Rodzicom – za dar życia i wiary, najbliższej rodzinie i sąsiadom – za towarzyszenie. Wspólnocie diecezjalnej na czele z jej Pasterzem Księdzem Biskupem Aleksandrem Kaszkiewiczem, kapłanom i ojcom zakonnym – żywym za wspólne kroczenie, a zmarłym za przykład wiernego trwania przy ołtarzu Pana. Dziękuję siostrom i braciom zakonnym za dar modlitwy. 

Szczególne podziękowanie kieruję do rodziny Wyższego Seminarium Duchownego w Grodnie na czele z księdzem rektorem za wspólne przebywanie pod jednym dachem i tworzenie „wspólnoty dwunastu”. Słowa podziękowania kieruję do młodzieży, która tak bardzo bliska jest mojemu sercu wraz z zachętą: „Chrystus żyje i chce, abyś żył! On jest w tobie, jest z tobą i nigdy cię nie opuszcza” (Christus vivit, 1-2). Proszę Was po raz kolejny za Papieżem Franciszkiem: uczyńcie Kościół młodym, waszą młodością! 

Dziękuję wszystkim mieszkańcom Grodzieńszczyzny za „dialog i przyjaźń społeczną”, za „cud życzliwości”, który jako „gwiazda w ciemności”, „uwalnia od okrucieństwa, strachu i rozproszonego pośpiechu” panujących we współczesnym świecie.
Bracia i siostry! My wszyscy – bracia. My wszyscy – bracia i siostry! Wszyscy! O tym nam ciągle przypomina Papież Franciszek. Wszyscy, zgodnie z jego słowami, jesteśmy solidarnie odpowiedzialni za budowanie społeczeństwa zdolnego przyciągać, integrować i pocieszać cierpiących (por. Fratelli tutti, 77).
Dziękując Wam za wspólną drogę kroczenia do nieba, proszę o modlitwę za tych wszystkich, do których posyła mnie Chrystus Pan, bym zgodnie ze swoim pasterskim zawołaniem mógł z wiarą głosić Radość Ewangelii iż Chrystus Żyje!

Wasz brat
+Józef
Grodno, 14.10.2021 r. 
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Przewielebnych P.T. Księży Proboszczów i Administratorów parafii proszę o odczytanie tego Słowa wiernym w niedzielę 17.10.2021 r. podczas każdej Mszy Świętej.
