List od wspólnoty seminaryjnej na uroczystość Chrystusa Króla

w 2023 roku
Szanowni księża, zakonnicy, świeccy, dobroczyńcy i przyjaciele Międzydiecezjalnego Wyższego Seminarium Duchownego w Grodnie!

Chrystus Wodzem, Chrystus Królem, Chrystus Władcą nam! Słowa tej pieśni brzmią ze szczególną mocą w naszych świątyniach, bo dziś w Kościele powszechnym obchodzona jest uroczystość Jezusa Chrystusa Władcy Wszechświata. Aby zrozumieć duchowe znaczenie dzisiejszej uroczystości, przypomnijmy historyczny kontekst. Do kalendarza liturgicznego została wprowadzona 11 grudnia 1925 roku przez Papieża Piusa XI przez encyklikę "Quas primas". Początek XX wieku - niestabilne, niezrozumiałe i niejednoznaczne czasy, kiedy ziemscy władcy tracili moc, którą bardzo cenili. W tej sytuacji Ojciec Święty chciał skierować serce każdego katolika, tak i każdego człowieka, ku prawdziwym wartościom, które nie przemijają i zwrócić uwagę ludzi na szlachetne ideały. Przypominał, że tylko Chrystus jest Alfą i Omegą, początkiem i końcem wszystkiego, podkreślając inność Królestwa Chrystusa.
Wczoraj i dziś Kościół Chrystusowy głosi tę samą prawdę, że Chrystus – Pan Miłości i chce rozpocząć swoje królestwo w sercach ludzi. Pragnie, aby na świecie zapanował Boży ład, Boża prawda, sprawiedliwość i miłość, które są zasadami tego Królestwa. Uroczystość Chrystusa Króla pokazuje nam w istocie ostateczny cel życia ludzkiego, tj. zjednoczenie z Bogiem i uwielbienie Jego miłości w Królestwie Bożym. Królestwo Chrystusa objawia się w zbawieniu każdego człowieka, aby grzech i śmierć nie panowały nad ludzkim rodzajem. Poprzez swoją śmierć na krzyżu On dał dowód wielkiej miłości do wszystkich ludzi i, przebaczając nasze grzechy, pojednał nas z Bogiem Ojcem i uczynił nowym narodem wybranym.

Musimy również, drodzy bracia i siostry, przyjrzeć się jeszcze bliżej przesłaniu Słowa Bożego z dzisiejszej uroczystości. W pierwszym czytaniu ustami proroka Ezechiela Pan Bóg mówi: On sam będzie szukał owce, bo z historii narodu wybranego wiemy, że czas działania tego proroka przypada na czas kryzysu, kiedy ci, którzy zostali powołani na pasterzy, tj. władcy i starsi ludu byli zawiedzeni i nie chcieli wypełniać swojego powołania. Bóg decyduje sam stać się "doskonałym" pasterzem dla swojego stada i nim się opiekować. Gdybyśmy czytali księgę proroka dalej, tobyśmy zrozumieli: Bóg przepowiada, że nad swoim ludem postawi jedynego doskonałego Pasterza i zawrze Nowy Testament (Ez 34, 23-25). Prorok nie mówi dokładnie o czasie i sposobie, w jaki Wszechmogący to zrobi. My, chrześcijanie, utożsamiamy Chrystusa jako "jedynego i doskonałego Pasterza". Chrystus wybrał dwunastu Apostołów, aby mieli pomocników w dokonywaniu władzy duszpasterskiej. Wybierał, wybiera teraz i będzie wybierał dalej!!!

Właśnie po to, aby przygotować pasterzy "według Serca Chrystusa", istnieje taka instytucja edukacyjna, jak Międzydiecezjalne Wyższe Seminarium Duchowne, obecnie jedyne w naszym kraju. Od momentu powstania w 1990 r. wychowało ponad 220 duszpasterzy-księży na Białorusi i obecnie wychowuje się tu 30 przyszłych duszpasterzy dla naszych diecezji. Ten proces trwa co najmniej 7 lat i oczywiście wymaga duchowego i materialnego wsparcia. Duchowe wsparcie to przede wszystkim modlitwa, zarówno indywidualna, jak i we wspólnocie Kościoła w każdy pierwszy czwartek miesiąca; jest to post ofiarowany przez niektórych chrześcijan w intencji powołań, a także inne formy i sposoby duchowego poświęcenia. Seminarium potrzebuje i środków materialnych, bo istnieje w realnym świecie, gdzie trzeba je mieć, aby utrzymywać budynek, decydować o sprawach gospodarczych, płacić nauczycielom i pracownikom świeckim.  Dlatego korzystając z okazji chcemy prosić Wasze dobre serca o duchowe i materialne wsparcie.

Psalm responsoryjny przypomina każdemu, kto słucha słów, że Pan jest dobrym Pasterzem, który z wielką troską otacza każdego z nas. Dlatego pytanie jest kierowane do każdego z nas: "Czy pozwalam Panu być dla mnie pasterzem i czy chcę słuchać Jego głosu?”

Czytanie z listu św. Pawła Apostoła do Koryntian mówi nam, że zwycięstwo Chrystusa Króla będzie pełnym i bezwarunkowym, a ostatnim wrogiem ludzkości będzie śmierć. Sam Chrystus pokonał już ją w chwili swojego Zmartwychwstania. W życiu Kościoła powszechnego ta dominacja śmierci jest przezwyciężana przez Sakrament Chrztu, który pogrąża nas w śmierć i Zmartwychwstanie Chrystusa i daje początek życiu nadprzyrodzonemu, które nie podlega śmierci. Ale to nie jest całkowite zwycięstwo - nastąpi to przy powszechnym zmartwychwstaniu, gdzie nie będzie żadnego grzechu, a śmierć już "nie dotknie żądłem" tych, którzy zaufali Chrystusowi. Ojciec przyjmie od Chrystusa Jego Królestwo i Nowy lud Boży. "Wtedy Chrystus przekaże Królestwo Bogu i Ojcu, aby Bóg był wszystkim we wszystkim "( 1 Kor 15,28). Tak święty Paweł próbował ludzkim umysłem i językiem wyjaśnić prawdę o Bożym Królestwie i Umiłowanym Synie Jezusie Chrystusie w jedności Ducha Świętego.

W dzisiejszej Ewangelii słyszymy, że Chrystus Pasterz przyjdzie w swojej chwale i wszyscy aniołowie z Nim, wtedy zasiądzie na tronie swej chwały. I zgromadzą się przed nim wszystkie narody, a On oddzieli jednych od drugich, owce od kóz. Znamy słowa Chrystusa skierowane do jednych i drugich: "Co uczyniliście jednemu z tych braci moich mniejszych, Mnieście uczynili" (Mt 25, 40). Słowa Chrystusa pokazują nam drogę do Jego Królestwa. Nie mówi On nam o zasadach poprawności wiary, ale mówi o czynach miłości, o tym, co powinno wypływać z tej wiary. Dla Chrystusa nikt nie jest obojętny. Troszczy się o tych, którzy są pozbawieni ziemskiej wielkości, a zwłaszcza okazuje miłość i skłania się przed tymi, którzy są obciążeni życiem, głodni, biedni, chorzy i uwięzieni, bo sam tego doświadczył podczas ziemskiego życia. Dla tych ludzi Jezus jest autentycznym Władcą miłości i miłosierdzia. Dzisiejsza uroczystość przypomina nam, że ludzkie życie i wszystko, co nas otacza, ma swój początek i koniec w Bogu. Jezusowi Chrystusowi, "królowi władców", składamy nasz hołd, pochwałę i szacunek, a najlepszym przejawem uznania władzy Chrystusa jest skuteczna miłość.

Bracia i siostry! Codziennie mówimy w modlitwie "Przyjdź królestwo Twoje" , ale to nie tylko prośba, a także pytanie do każdego z nas: "Co muszę czynić, aby Królestwo Boże wchodziło do mojego życia?" To nie tylko próba uznania Jezusa Chrystusa za Pana naszych serc i wodza w życiu osobistym i społecznym, ale także świadome dążenie do tego, by szczerze brać udział w Eucharystii, szczerze poznawać Pismo Święte i realizować jego naukę w życiu. A jeszcze szczerze zadać sobie pytanie: jak powinna wyglądać moja codzienna modlitwa? Wszystko to przeradza się w refleksję nad naszą obecnością w Królestwie Chrystusa, czy Jezus i Jego nauczanie jest w centrum naszego życia, czy nie ograniczamy Jego strefę wpływu.

Dziś przeżywamy "niedzielę seminaryjną", a pod koniec tego orędzia-apelu pragnę się zwrócić ze słowami wdzięczności do was, bracia i siostry! Dziękujemy serdecznie, że seminarium w Grodnie może istnieć i spełniać swoje zadanie formacyjne dzięki waszej życzliwej pomocy. To wy jesteście naszymi przyjaciółmi i dobroczyńcami, stałym źródłem duchowego i materialnego wsparcia, które czujemy każdego dnia. Dziś mówimy szczerze: Bóg zapłać wam za dobroć i poświęcenie waszych serc. Chciałbym podkreślić, że nawet w najtrudniejszych czasach seminarium otrzymywało wsparcie od wiernych. Dlatego też dzisiaj z "odważną nadzieją " zwracamy się do was z serdeczną prośbą o modlitwę i materialne wsparcie, niezbędne do funkcjonowania naszego seminarium. Nie otrzymuje ono pomocy finansowej ze strony państwa, ponieważ jest to instytucja kościelna do wychowania pasterzy dla ludu Bożego. Dziękujemy Wam za ofiary złożone dzisiaj, za zebrane i przywiezione dla nas produkty żywnościowe. Za ofiary złożone przez elektroniczne systemy «Оплати» i «ЕРИП». Dziękujemy również naszym ofiarodawcom poprzez codzienną modlitwę za nich we wspólnocie seminaryjnej.
Niech dobry Bóg każdemu wynagrodzi i każdemu błogosławi, a Najświętsza Dziewica Maria niech ma w swojej opiece!
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