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RODZINA ŹRÓDŁEM RADOŚCI I NADZIEI MŁODYCH



Umiłowani kapłani, osoby konsekrowane, bracia i siostry.
1. Św. Jan Paweł II na zakończenie światowego spotkania rodzin, 8 października 1994 r., wezwał rodziny, aby były radością i nadzieją (por. http://w2.vatican.va/content/john-paul-ii/it/speeches/1994/october/documents/ hf_jp-ii_spe_19941008_incontro-famiglie.html). 


Rodzina jest podstawową komórką i fundamentem spoleczeństwa (por. AA 11). Nie można zbudować mocnej budowli bez odpowiedniego fundamentu. Dosyć  często zdarza się, że ściany współczesnych budynków pękają. Co jest tego przyczyną? Słaby fundament. Podobnie dzieje się w społeczeństwie. Gdy nie posiada silnego fundamentu, jest niestabilne i słabe. 

Podobne zasady odnoszą się i do człowieka, który powinien swoje życie budować na mocnym fundamencie, na skale, jak mówi Chrystus (por. Łk 65,48). Dotyczy to szczególnie młodzieży, która jest przyszłością społeczeństwa. 
2. Kościół jest zaniepokojony stanem współczesnej rodziny, która coraz bardziej odchodzi od modelu stworzonego przez Boga. W zamyśle Bożym małżeńskie przymierze, to więź „przez którą mężczyzna i kobieta tworzą ze sobą wspólnotę całego życia, skierowaną ze swej natury do dobra małżonków oraz do zrodzenia i wychowania potomstwa“ (por. KPK.. 1055 § 1).

Papieże: św. Paweł VI, św. Jan Paweł II, Benedykt XVI i Franciszek, wiele uwagi poświęcają rodzinie, jej problemom i próbom ich rozwiązania. 


Warto przypomnieć encyklikę św. Pawła VI “Humanae vitae” –  „W trosce o życie ludzkie“, poświęconą zasadom moralnym w dziedzinie przekazywania życia ludzkiego i adhortację apostolską św. Jana Pawła II „Familiaris consortio” – o zadaniach rodziny chrześcijańskiej we współczesnym świecie.


Na szczególną uwagę zasługuje jasna i bezkompromisowa nauka papieża Benedykta XVI na temat rodziny i Bożego daru życia. Wynikają z niej wnioski, że nikt nie może dyspensować się od trzech następujących spraw: 

· pojęcia rodziny jako jedynego i nierozerwalngo związku mężczyzny i kobiety, ustanowionego przez Boga,

· zachowania Bożego daru życia,

· prawa rodziny do religijnego wychowania swojego potomstwa.

Papież Franciszek rodzinie poświęcił dwa synody biskupów w 2014 i 2015 r. W adhortacji apostolskiej “Аmoris lаetitia” – „Radość miłości“ uczy, że sakrament małżeństwa nie jest umową społeczną, pustym rytuałem lub tylko znakiem zaręczyn. Jest darem uświęcenia i zbawienia małżonków. Dlatego małżonkowie dla siebie nawzajem i dla dzieci są świadkami zbawienia, którego uczestnikami stali się poprzez sakrament małżeństwa (por. AL 72).

Synod biskupów na temat młodzieży, wiary i rozpoznania powołania, który odbył się w Watykanie w dniach 3-18 października 2018 r., również wiele uwagi poświęcił rodzinie. Uczestnicy dzielili się wynikami ankiet społecznych stawiających pytania, o to, co najbardziej interesuje młodzież. Absolutna większość młodych ankietowanych ludzi odpowiedziała, że najważniejszą wartością dla nich jest rodzina.


Oznacza to, że młodzież na pierwszym miejscu stawia rodzinę, nie bacząc na przeżywane kryzysy. Potwierdza to również papież Franciszek ucząc, że „pragnienie rodziny jest stale żywe, zwłaszcza wśród ludzi młodych i motywuje Kościół” (AL 1). Nie wszystko jest stracone, dlatego konieczną jest intensyfikacja duszpasterstwa rodzin, szczególnie w dziedzinie wychowania młodego pokolenia. 
3. Konferencja Katolickich Biskupów Białorusi, zaniepokojona stanem białoruskiej młodzieży i rodziny, rok pasterski 2019 poświęciła rodzinie, jako źródłu radości i nadziei młodego pokolenia. 


Niestety kwestia młodego pokolenia nie wygląda najlepiej. Białoruś przeżywa kryzys demograficzny i są widoczne ogromne problemy w życiu moralnym młodzieży.


W ostatnich latach występuje ujemny przyrost naturalny ludności. W 2017 r. liczba mieszkańców naszego kraju zmniejszyła się o 16.800 osób (por. http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/solialnaya-sfera/demografiya_2/g/chislennost-i-estestvennyi-prirost-naseleniya). Natomiast w ostatnich 25 latach populacja Białorusi zmniejszyła się o ¾ miliona (por. http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/ssrd-mvf_2/ natsionalnaya-stranitsa-svodnyh-dannyh/naselenie_6/dinamika-chislennosti-naseleniya).

Dużym problemem jest migracja ludności ze wsi do miasta, na skutek czego miasta rozrastają się, a wsie pustoszeją. Dzisiaj 78,1 % ludności zamieszkuje miasta, a wsie 21,9% (por. http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/solialnaya-sfera/demografiya_2/g/chislennost-i-estestvennyi-prirost-naseleniya/). W 1950 r. sytuacja była odwrotna – 79% ludzi mieszkało na wsi i 21% w mieście (por. https://ru.wikipedia.org/wiki/Население_Белоруссии).  

Niedawno pewien starszy człowiek powiedział mi: „Kiedyś ulice naszej wioski były zapełnione dziećmi. Wszędzie słyszało się ich głos i śmiech. Szkoła była wypełniona uczniami. Teraz nie widać dzieci i nie słychać ich głosów. Szkoła jest zamknięta. We wsi pozostali sami emeryci. Niedługo wioska całkowicie opustoszeje”. 


Jeśli dodamy do tego zwiększającą się liczbę rozwodów, odejście od pojęcia tradycyjnej rodziny, jej kruchość, brak szacunku wobec Bożego daru życia, wzmacnianie się ideologii gender, łamanie tradycji rodzinnych w imię istniejącej destrukcyjnej mody, narastające konflikty międzypokoleniowe, odrzucenie przez nowoczesną kulturę zasad tradycyjnej rodziny, wychowanie młodzieży bez duchowości itd., sytuacja wygląda tragicznie. 
4. Młodzież jest przyszłością świata i nadzieją Kościoła, mówił św. Jan Paweł II (por. L’Osservatore Romano, 23-24 ottobre 1978, 2). Od tego, jaką będzie młodzież, zależy nasza przyszłość. Lecz młode pokolenie nie spada z nieba. Rodzi się i wychowuje w rodzinie.  


Fundamentalną rolę w procesie kształtowania młodego człowieka mają relacje międzypokoleniowe, między dziećmi, rodzicami, dziadkami i babciami oraz wnukami. Dzieci są uwrażliwione na miłość i troskę. Więzi rodzinne głęboko zapadają w ich serca. Cierpienie i kryzys tożsamości dzieci wynikają z rozwodów, nowych związków, niepełnych rodzin, przemocy w rodzinie itd. Z tego powodu młodzi ludzie często muszą wykonywać obowiązki nie odpowiednie do ich wieku, szybko stając się dorosłymi.


Rodzice są powołani do wypełnienia fundamentalnego obowiązku formacji młodego człowieka, szczególnie przekazu wiary. Podobnie dziadkowie i babcie, korzystając ze swej życiowej mądrości, mogą wnieść bezcenny wkład w wychowanie wnuków. Niestety, w świecie współczesnej kultury, polityki i pracy, ta rola starszego pokolenia nie zawsze jest możliwa do wykonania. 


We współczesnym świecie coraz częściej zauważalna jest tendencja do braku zainteresowania rodziców duchowym wychowaniem dzieci. Widać pewnego rodzaju regres w relacjach między pokoleniami. W globalnej egocentrycznej kulturze zdarza się, że dorośli biorą przykład z młodych, naśladując ich styl życia, co prowadzi do tego, iż tradycyjny porządek rzeczy jest odwrócony do góry nogami. Problemem jest odejście dorosłych od życia wiarą i nie interesowanie się tym, aby przekazać młodemu pokoleniu podstawowe wartości. 

Prawdą jest, że rodzice troszczą się o przygotowanie swoich dzieci do I spowiedzi i Komunii św., ale prawdą jest również, że nie wystarczająco troszczą się o kontynuację duchowej formacji. Dlatego ilość katechizowanych dzieci po I Komunii św. bardzo się zmniejsza. 

W ten sposób relacje między młodym i starszym pokoleniem stają się czysto afektywnymi, bez wymiaru wychowawczego i kulturowego. Jednocześnie, jak uczy św. Jan Paweł II, rodzina chrześcijańska przekazuje wiarę, gdy rodzice uczą dzieci modlitwy i modlą się razem z nimi (por. FC 60), a także gdy wspólnie uczestniczą w życiu sakramentalnym, czytają Pismo Święte, życie rodzinne oświecają światłem wiary i chwalą Boga, jak mówi papież Benedykt XIV (http://w2.vatican.va/content/benedict-xvi/it/homilies/2006/documents/hf_ben-xvi_hom_20060709_valencia.html). Prawdę tę podtwierdza doświadczenie naszego kraju, ponieważ podczas prześladowania Kościoła wiara zachowała się dzięki rodzinom, w których starsze pokolenie przekazywało ją młodemu. 


Kolejnym problemem w procesie wychowania młodzieży jest postępujące odrzucanie korzeni chrześcijańskich. Realizując swoje ambitne życiowe plany, młodzież często koncentruje się na wartościach materialnych, konsumpcji, dążeniu do władzy i przyjemności, nie zważając na korzenie, z jakich pochodzi duchowe i kulturowe dziedzictwo społeczeństwa, w którym żyje. Pomóc w przemianie tego postępowania powinna rodzina i społeczeństwo. 


Ważnymi w przekazie wiary i wychowania chrześcijańskiego, obok obowiązków rodziców i dziadków, są relacje między młodymi rówieśnikami, których ci doświadczają w różnych grupach (por. GFDV 13-15). Relacje te mają zarówno pozytywny, jak i negatywny potencjał, na co uwagę powinni zwracać rodzice i Kościół. Należy pamiętać przysłowie: „Z kim przestajesz, takim się stajesz“. Chciałoby się, by dorastające młode pokolenie miało dobre zwyczaje. 


Synod również zwrócił uwagę na znaczenie rodziny w wymiarze seksualnego wychowania młodego pokolenia, zgodnie z planem Bożym, co silnie wpływa na rozwój tożsamości chrześcijańskiej i rozeznania powołania. Rodzice nie powinni być obojętnymi wobec wyborów swoich dzieci.

Eksperci wyróżniają różne trudności w rozeznaniu powołania młodzieży. Należą do nich: okrucieństwo, impulsywne zachowania, niestabilność, brak miłości do bliźniego i empatii, zmniejszenie wrażliwości emocjonalnej, niezdolność lub nadmierny strach przed nawiązaniem relacji. Wobec tych i innych trudności konieczna jest pomoc młodym ludziom udzielona przez rodziców, Kościół i społeczeństwo, by mogli właściwie rozpoznać swoje powołanie i nie bać się dokonać odpowiedzialnego wyboru drogi życiowej (por. GFDV 16-18).

5. Praktyczne wskazówki.

Wychodząc od zasady ogłoszonej przez papieża Franciszka, iż „rzeczywistość jest ważniejsza od idei“ (EG 231), powinniśmy zastanowić się nad tym, co konkretnego możemy uczynić. 
· Przede wszystkim poważnie przygotować się do założenia rodziny. Należy pamiętać, że małżeństwo zawiera się na całe życie, a nie jako chwilową przygodę, którą kończy się rozwodem, gdy przestaje się podobać.

· Następnie, trzeba uczynić wszystko, co możliwe, by uchronić rodzinę od rozpadu. Jezsus mówi: „Beze Mnie nic nie możecie uczynić“ (por. J 15,5). Potrzebna jest również łaska Boża, porady psychologiczne są niewystarczające.

· Trzeba zatroszczyć się także o duchowe wychowanie młodego pokolenia, nie tylko o jego rozwój intelektualny, fizyczny i kulturalny. Bardzo ważnym jest tutaj przykład rodziców. Konkretnie: wspólna modlitwa, udział w nabożeństwach, spowiedź, Komunia św., czytanie Pisma Świętego itd. Praktyki religijne nie mogą być uważane za relikt, czy przeżytek, lecz powinny być koniecznością i wewnętrzną potrzebą. Jeśli dzieci nie widzą modlących się rodziców, uczestniczących w sakramentach, będą postępowały podobnie. Niedaleko pada jabłko od jabłoni. 

6.
Pewnego razu dziennikarze zapytali małżonków świętujących złoty jubileusz małżeństwa, jak udało im się tak długo przeżyć w jedności i miłości? Odpowiedzieli, że też przeżywali trudności wspólnego życia, jednak zostali wychowani w czasie, gdy nie wyrzucano zepsutych rzeczy, ale remontowano je. To pomogło im w zachowaniu małżeństwa. Niestety, dzisiaj zepsutych rzeczy nie remontuje się, lecz wyrzuca na śmietnik. 

Jeśli można tak się wyrazić – z Bożą pomocą trzeba remontować rodziny przeżywające kryzysy. Kościół może być takim warsztatem remontowym. W archidiecezji mińsko-mohylewskiej istnieje Rada ekspertów zajmujących się obroną rodziny i życia, regularnie odbywają się „Spotkania rodzin”, a przy parafii pw. Matki Bożej Budsławskiej w Mińsku działa Centrum Rodziny, gdzie można otrzymać wykwalifikowaną pomoc i skonsultować się w sprawach trudnych. Kursy życia rodzinnego przygotowują kościelnych specjalistów do odpowiedzi na pytania rodzin, wielu absolwentów pomaga w różnych parafiach.

7.
Pewnego razu papież Franciszek opowiedział wzruszającą historię. Podczas spotkania z dziećmi podszedł do niego chłopiec, objął go i powiedział: „Ojcze Święty, pomódl się za mnie, bo w mojej rodzinie nikt się nie modli. Wcześniej modliła się babcia, ale ona umarła i teraz nie ma nikogo, kto modliłby się ze mną”. Był to krzyk małego dziecka, które odczuwało potrzebę modlitwy, ale nikt mu nie pomagał.

Drodzy rodzice, posłuchajcie uważnie, być może w waszych rodzinach słychać podobne wołanie waszych dzieci? Wsłuchajcie się, usłyszcie i pomóżcie im. Niechaj otrzymają nie tylko intelektualną, kulturalną i fizyczną formację, ale duchowną, będącą silnym fundamentem, na którym zbudują swoją przyszłość, by rodzina była źródłem radości i nadziei.


Zawierzając Was wszystkich opiece Świętej Rodziny, szczerym sercem błogosławię w imię Ojca, + i Syna, i Ducha Świętego. Amen.

Arcybiskup Tadeusz Kondrusiewicz
Metropolita Mińsko-Mohylewski
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Uroczystość Chrztu Pańskiego
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