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KONFERENCJI    KATOLICKICH BISKUPÓW  BIAŁORUSI

NA „DZIEŃ ŚWIĘTOŚCI ŻYCIA” 2019

„Dla Boga nie ma bowiem nic niemożliwego” (Łk. 1,37)

Czcigodni Bracia w Kapłaństwie, Osoby konsekrowane 

Umiłowani w Chrystusie Panu Siostry i Bracia!

Kościół Katolicki na całym świecie obchodzi dziś Uroczystość Zwiastowania Pańskiego. Czytania Liturgii Godzin po raz kolejny w naszym życiu zapraszają nas do zagłębienia się w ciepło nazaretańskiego domu, gdzie Maryja, dziewczyna prosta i pobożna snuje plany na przyszłość. Planuje wyjść za mąż za Józefa, którego bardzo kocha i On też darzy Ją takim samym uczuciem. I oto pewnego dnia, Bóg wkracza w ziemską rzeczywistość Maryi, po to, by wykonać swój odwieczny plan, zesłać na świat swojego Syna Jezusa Chrystusa, Zbawiciela człowieka, a Matką Jego ma być Maryja.

Ale tego przecież nie ma w Jej planach. Owszem jest pobożna, wykonuje wszystkie przykazania związane z religią, ale żeby miała zostać matką Syna Bożego, tego nie mogła zaplanować. Nie wiedziała jednak, że już od poczęcia, Bóg przygotowywał Jej ciało i duszę do przyjęcia wielkiej tajemnicy Wcielenia Syna Bożego. I pewnie dlatego, anioł zwiastujący Jej tę tajemnicę, archanioł Gabriel nie słyszy słów sprzeciwu ani buntu, ale zapytanie: „Jak się to stanie, skoro nie znam męża?” (Łk 1, 34). Po wyjaśnieniu, że wszystko stanie się pod działaniem Świętego Ducha, boski posłaniec słyszy jedynie pokorne poddanie się Maryi woli Najwyższego (por. Łk 1, 33-38). Maryja w swojej pokorze i pobożności otworzyła się na przyjęcie Życia, które jest święte. 

Stąd też, od wielu już lat Kościół w Białorusi i wielu innych krajach świata, właśnie w Uroczystość Zwiastowania Pańskiego obchodzi „Dzień Świętości Życia”. Zachęcił nas do tego Święty Jan Paweł II w encyklice Evangelim Vitae, ogłoszonej 25 marca 1995 roku. W dokumencie tym Ojciec Święty proponuje „aby corocznie w każdym kraju obchodzono Dzień Życia (...) Trzeba, aby dzień ten był przygotowany i obchodzony przy czynnym udziale wszystkich członków Kościoła lokalnego. Jego podstawowym celem jest budzenie w sumieniach, w rodzinach, w Kościele i w społeczeństwie świeckim wrażliwości na sens i wartość ludzkiego życia w każdym momencie i każdej kondycji. Należy zwłaszcza ukazywać, jak wielkim złem jest przerywanie ciąży i eutanazja, nie należy jednak pomijać innych momentów i aspektów życia, które trzeba każdorazowo starannie rozważyć w kontekście zmieniającej się sytuacji historycznej" (EV, nr 85).

Dzień ten przypomina nam o naglących problemach, związanych z szacunkiem dla każdego życia. Nie chodzi tylko o problem aborcji czyli zabijania nienarodzonych jeszcze dzieci, choć jest to jeden z najbardziej palących nas problemów. Ale trzeba brać pod uwagę "[...] radość z narodzin nowego życia, poszanowanie i wolę obrony każdego ludzkiego istnienia, troskę o cierpiącego i potrzebującego, bliskość z człowiekiem starym i umierającym, współczucie w żałobie, nadzieję i pragnienie nieśmiertelności" (EV, nr 85).

Siostry i Bracia! Mając na uwadze te wszystkie trudności, Konferencja Katolickich Biskupów naszego kraju postanowiła, że 2019 rok w naszym Kościele będzie rokiem „rodziny”, a jego hasłem będzie „Rodzina – źródłem radości i nadziei młodzieży”.  Chcieliśmy w ten sposób zwrócić uwagę na radości i jednocześnie kryzysy związane z podstawową komórką społeczeństwa, jaką jest rodzina. Od tego jakie będą nasze rodziny, zależeć będzie przyszłość Kościoła i naszej ojczyzny. I choć dobrze wiemy, że wzorem dla naszych rodzin powinna być Święta Rodzina, Józefa, Maryi i Jezusa, to jednak w wielu przypadkach tak nie jest. Współczesne rodziny narażone bardziej niż kiedykolwiek na niebezpieczeństwa nie szukają wsparcia w Świętej Rodzinie, tradycji, wierze i Kościele, ale w przelotnej rozrywce, tym co daje chwilowe szczęście.
Parlamenty ustanawiają prawa, czynią normami i standartem zachowania, które sprzeciwiają się i odrzucają porządek ustanowiony przez Boga. Nie do zaakceptowania w naszym kraju są ustawy aborcyjne pozwalające na zabijanie nienarodzonych dzieci w świetle prawa. Niepojącymi są: wprowadzanie ideologii gender, edukacja seksualna w szkołach rozumiana jako instrumentalne przygotowanie do aktów płciowych, rozpowszechnianie w społeczeństwie zwłaszcza wśród młodzieży środków antykoncepcyjnych i wczesnoporonnych,  propozycja finansowania z budżetu państwa pierwszej próby ECO. Rozwiązania te, tylko na pozór  wydają się być właściwymi i słusznymi. W rzeczywistości jednak są niezgodne z porządkiem naturalnym, czyli Bożym, i zmierzają do zakwestionowania i nieposzanowania życia ludzkiego i czynią człowieka niewolnikiem samego siebie. Konsekwencją takiego porządku prawnego jest 25000 aborcji każdego roku, wykonanych legalnie zgodnie z prawem w naszym kraju. To są fakty, z którymi Kościół nie może się pogodzić. I nie tylko. W zamian proponuje prawdziwe formy troski o godność i poszanowanie wolności i życia ludzkiego, będące w zgodzie z prawem Bożym i naturalnym. 
Dziś, po raz 24 obchodząc „Dzień Świętości Życia”,  Kościół w Białorusi przypomina o naszym zobowiązaniu, wypływającym z faktu przynależności do Chrystusa, o naszej odpowiedzialności, jako wspólnoty Kościoła, za bronienie godności życia ludzkiego.
Każdy z nas odpowiedzialny jest przed Bogiem za podejmowane poczynania w obronie godności człowieka i jego życia. Ale też, odpowiedzialność ciąży na wspólnocie, jaką jest Kościół. I Kościół nie uchyla się od tej odpowiedzialności. Praktycznie od początków swego istnienia podejmuje służbę, na rzecz poszanowania życia ludzkiego, bronienia jego godności od początku aż do naturalnej śmierci. Służba rodzinie i życiu jest również jednym z najważniejszych priorytetów Kościoła w Białorusi. 

Rok 2019, ogłoszony rokiem „rodziny” w naszym Kościele, jest takim wzmożonym czasem działania i modlitwy zanoszonej do Pana Boga, w intencji praw, związanych z godnością życia ludzkiego. Szereg inicjatyw zaproponowanych na ten rok, przez organizacje i ruchy prorodzinne istniejące w naszym Kościele, są doskonałą okazją do tego, aby przyłączyć się do tych, którzy na co dzień promują życie ludzkie i jego wartość i godność. 
Siostry i Bracia. Pośród inicjatyw związanych z obroną życia ludzkiego, jest jedna, na którą dziś chcemy zwrócić szczególną uwagę, jest nią „Duchowa Adopcja”. Praktykowana przez kilkanaście lat w naszym kraju i na świecie, pokazuje, że ma ogromną wartość i jest skuteczna. Dzięki systematycznej modlitwie, którą dziś podejmujemy w kościołach, wiele matek, mających wątpliwości co do sensowności narodzenia dziecka poczętego, decyduje się na urodzenie go. Czemu? Bo jak powiedział Archanioł Gabriel do Maryi: „Dla Boga nie ma bowiem nic nie możliwego” (Łk 1, 37). Każdego roku w Uroczystość Zwiastowania Pańskiego, rozpoczynamy publiczne zobowiązanie się do tej formy walki o godność i świętość życia ludzkiego. Za każdym razem trwa ona dziewięć miesięcy.  Czym zatem jest konkretnie „Duchowa Adopcja”? Jest obietnicą uczynioną Bogu, której treścią jest modlitewne zobowiązanie podjęte przez konkretną osobę w intencji ocalenia zagrożonego życia dziecka w łonie matki, którego imię znane jest jedynie Bogu. Istotą „Duchowej Adopcji” jest codzienna specjalna modlitwa w intencji dziecka i jego rodziców oraz jedna z tajemnic różańca świętego, a także dobrowolnie podjęte praktyki religijne, takie jak: Komunia Święta, post, aktywne wspieranie dzieł charytatywnych. 

Siostry i Bracia! Dziś, w „Dzień Świętości Życia” i w roku ogłoszonym rokiem „rodziny”, zachęcamy do tej modlitwy najpierw kapłanów i osoby zakonne. Swoją postawą, przykładem i słowem możecie pociągnąć innych, jeszcze niezdecydowanych. Dokładnie rok temu Ojciec Święty Franciszek podczas Audiencji Generalnej mówił, że: „Niezbyt liczni są ci, którzy walczą o życie w świecie, w którym codziennie produkuje się więcej broni, codziennie przyjmuje się więcej praw przeciwko życiu, codziennie rozwija się kultura odrzucenia, odrzucania tego, co niepotrzebne, tego, co przeszkadza.” (Papież Franciszek, Audiencja Generalna na Placu św. Piotra w Rzymie, 4.02.2018). Dlatego zachęcamy wszystkich wierzących i ludzi dobrej woli do wielkodusznego podjęcia „Duchowej Adopcji”, jako formy modlitwy za zagrożone życie dziecka znajdującego się pod sercem matki. 
„Dzień Świętości Życia” jest też wspaniałą okazją, by pomyśleć o swoim życiu i podziękować najpierw Panu Bogu, potem rodzicom za dar życia. Uroczystość dzisiejsza powinna też być chwilą, kiedy wynagradzamy za wszystkie uczynki skierowane przeciwko życiu oraz błagamy o poszanowanie życia ludzkiego od poczęcia do naturalnej śmierci.
Na trud modlitwy i praktyk podjętych w obronie poszanowania życia ludzkiego z serca wam wszystkim błogosławimy.
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Biskupów Katolickich na Białorusi

Powyższy list należy odczytać w Uroczystość Zwiastowania Pańskiego (25.03.2019 r.), podczas wszystkich Mszy św. z udziałem wiernych we wszystkich kościołach Białorusi.
